

چگونه خشکسالی و استخراج بیش از حد آب، ایران را خشک کرده است؟

تحریم‌ها، تغییر اقلیم و مافیای آب

گاردین: کارشناسان بر این موضوع اتفاق نظر دارند که نظام حکمرانی آب در ایران به شدت پراکنده و نامنسجم است

۵



۳۰۹۱ | دوشنبه ۱۴ مهرماه ۱۴۰۴ | قیمت ۵ هزار تومان

www.payama.com

۲۹ هزار نخل آبادان در آتش و ۲۹ هزار هکتار نخلستان خوزستان در تنش آبی

خسارت نخل‌ها چه شد؟

۶

«پیام ما» ابعاد اقتصادی و بهداشتی

ممنوعیت ورود پسته ایرانی به کانادا را بررسی کرد

پسته آلوده

دردسر تازه صادرات غیرنفتی

۲

از مشهد تا اصفهان، میراث در حبس توسعه

هتل‌ها از دیوار تاریخ بالا می‌روند

۱۰

وحید خانی - ایرنا

۱۱

۱۰

محمدرضا آرید - فارس

۱۱

خبر

وزیر امور خارجه:

توافق قاهره دیگر مبنای همکاری با آژانس نیست

انجام دادیم و پیشنهادات سازنده، منصفانه و کاملاً متوازن ارائه دادیم. در حال حاضر هیچ بهانه‌ای در دست کشورهای غربی وجود ندارد که ایران را متهم کنند به دوری از مذاکره یا عدم همکاری با آژانس. همچنین، هیچ دلیل موجهی برای اجرای اسنپک وجود ندارد، همان‌طور که گذشته هم هیچ توجیهی برای حمله نظامی به ایران وجود نداشت.

وزیر خارجه ادامه داد: «جمهوری اسلامی ایران در عمل نشان داده و ثابت کرده است به دنبال افزایش تنش یا درگیری نیست، به دنبال سلاح هسته‌ای نیست، بلکه صرفاً خواهان اعمال و حفظ حقوق مشروع خود است. ایران از حقوق خود کوتاه نخواهد آمد، اما در عین حال برای هر راه‌حلی که بتواند اعتمادسازی کند، آماده‌گی دارد.» او با یادآوری وقایع چند ماه اخیر از جمله حمله نظامی آمریکا و اسرائیل به ایران گفت: «در زمان حمله نظامی پیشین، بیش از ۱۲۰ کشور جهان و تقریباً تمامی سازمان‌های بین‌المللی آن حملات را محکوم کردند و از جمهوری اسلامی ایران حمایت و اعلام همبستگی کردند؛ چراکه ایران در آن زمان به‌عنوان یک بازیگر خردمند و معقول در عرصه روابط بین‌الملل شناخته می‌شد و درحالی‌که مشغول مذاکره بود، هدف حمله قرار گرفت.»

وزیر امور خارجه تأکید کرد: «اکنون نیز بار دیگر نشان داده شد که جمهوری اسلامی ایران بازیگری خردمند، معقول و در عین حال هوشمند در عرصه روابط بین‌الملل است؛ از حقوق خود نمی‌گذرد، اما آماده هر راه‌حلی است که بتواند منافع متقابل طرفین را تأمین و اعتماد نسبت به ماهیت صلح‌آمیز برنامه هسته‌ای ایران را تقویت کند.»

عراقچی در ارتباط با نحوه تعامل ایران با سه کشور اروپایی و آینده تعامل با این کشورها گفت: «تجربه ثابت کرده است هیچ راه‌حلی جز یک راه‌حل دیپلماتیک مذاکره‌شده برای موضوع برنامه هسته‌ای ایران وجود ندارد.»

او تأکید کرد: «دیپلماسی هیچ‌وقت به پایان نمی‌رسد؛ دیپلماسی همیشه وجود دارد، اما اینکه چگونه به چه طرف‌هایی و در چه شرایطی انجام شود، محل بحث است. اکنون ما با شرایط کاملاً متفاوتی نسبت به گذشته روبه‌رو هستیم. سه کشور اروپایی قطعاً نقش خود را کم‌رنگ‌تر کرده‌اند و توجیه مذاکراتی با خودشان را تقریباً از بین برده‌اند. در هرگونه راه‌حل مذاکراتی آینده، تصور می‌کنم این کشورها نقش بسیار کمتری از گذشته خواهند داشت.» ایلسنا

سخن‌تر و پیچیده‌تر می‌کند و دستیابی به یک راه‌حل توافق‌شده را دشوارتر خواهد ساخت.» او تأکید کرد: «با این حال، وزارت امور خارجه به تلاش‌های خود برای پیشبرد دیپلماسی ادامه خواهد داد. از نظر ما، نقش دیپلماسی هیچ‌گاه قابل حذف یا نادیده گرفتن نیست. ما به تلاش‌های خود ادامه خواهیم داد، اما همان‌طور که گفتیم، با توجه به تغییر شرایط - چه پس از تهدید و حمله نظامی و چه پس از اجرای اسنپک - مذاکرات آینده قطعاً مانند گذشته نخواهد بود.» وزیر امور خارجه در ارتباط با اینکه با توجه به اجرای اسنپک همکاری‌های ایران و آژانس چگونه خواهد بود و وضعیت توافق قاهره به چه نحو پیش خواهد رفت؟ گفت: «ما توافقی با توافقی روبه‌رو کردیم درباره شکل جدید همکاری‌های ایران و آژانس و دلیل آن هم کاملاً روشن بود. با توجه به تغییرات میدانی که صورت گرفته و حمله‌ای که به تأسیسات ما انجام شد، همکاری با آژانس مانند گذشته نمی‌توانست ادامه یابد. به دلیل تهدیدات امنیتی، نگرانی‌های امنیتی و ایمنی موجود، قطعاً لازم بود یک چارچوب جدید برای همکاری تعریف شود.»

این دیپلمات عالی‌رتبه جمهوری اسلامی ایران افزود: «آژانس نیز با این موضوع موافق بود و پذیرفت که به چارچوب جدیدی نیاز است. چندین دور مذاکره میان ایران و آژانس صورت گرفت و در نهایت این گفت‌وگوها در قاهره به نتیجه رسید و توافق قاهره امضا شد. با این حال، اکنون توافق قاهره دیگر نمی‌تواند مبنای همکاری ما با آژانس باشد و تصمیم ایران درباره تداوم همکاری‌ها با آژانس اعلام خواهد شد. همان‌طور که پس از امضای توافق در قاهره هم گفتیم، اجرای اسنپک همه شرایط را تغییر داده است و ما با وضعیت جدیدی روبه‌رو هستیم. همان‌گونه که حمله نظامی شرایط را تغییر داد، اکنون نیز تصمیمات جدیدی باید اتخاذ شود. از نظر من، توافق قاهره دیگر برای وضعیت موجود کارایی ندارد.»

عراقچی با تأکید بر اینکه برنامه هسته‌ای ایران صلح‌آمیز است، گفت: «برای اثبات صلح‌آمیز بودن برنامه هسته‌ای ایران و نشان دادن حسن نیت جمهوری اسلامی در جهت دستیابی به یک راه‌حل مذاکره‌شده و مورد توافق که منافع ایران را نیز تأمین کند و هم‌زمان اعتمادسازی به‌وجود آورد، ایران در حقیقت هر مسیری را که باید می‌پیمود، پیموده است.» او افزود: «ما همکاری با آژانس را آغاز کردیم، گفت‌وگوهای دیپلماتیک و رایزنی‌های لازم را

وزیر امور خارجه ایران، با بیان اینکه اجرای اسنپک همه شرایط را تغییر داده و ما با وضعیت جدیدی روبه‌رو هستیم، گفت: دیگر توافق قاهره نمی‌تواند مبنای همکاری آژانس بین‌المللی هسته‌ای باشد و تصمیم ایران در رابطه با تداوم همکاری با این آژانس به زودی اعلام می‌شود. «سیدعباس عراقچی» یکشنبه، ۱۳ مهرماه، با اشاره به نشست خود با سفر و نمایندگی کشورهای خارجی گفت: «در این جلسه درباره آثار و تبعات تصمیم اتخاذشده برای اجرای اسنپک توضیحاتی ارائه شد تا همگان در جریان باشند که کشورهای غربی در شورای امنیت چه شرایطی را پدید آوردند و چه مخاطراتی در پی آن ممکن است ایجاد شود؛ از جمله مشکلات حقوقی و سیاسی که به‌تبع این تصمیم به‌وجود خواهد آمد.»

او با بیان اینکه ایران همواره برای دستیابی به یک راه‌حل مذاکراتی منصفانه و متعادل تلاش کرده است، گفت: «این کشورهای غربی بودند که به دلیل درخواست‌ها و مطالبات زیاده‌خواهانه و غیرمعقول خود، به این تلاش‌ها پاسخ منفی دادند.»

وزیر امور خارجه ایران درباره گزارش‌های رسانه‌ای مبنی بر اینکه آمریکا چهار شرط، از جمله شروط غیرهسته‌ای، برای مذاکره با ایران گذاشته است، گفت: «شرط‌هایی که در رسانه‌ها مدعی شدند گذاشته شده، هیچ‌کدام رسماً به ما گفته نشده است. ما در ماه‌های اخیر فقط درباره موضوع هسته‌ای با آمریکایی‌ها صحبت داشتیم؛ البته به‌صورت غیرمستقیم، پیام‌هایی به‌شکل مستقیم، غیرمستقیم یا از طریق واسطه‌ها بین ما و طرف آمریکایی تبادل شده، اما هیچ‌گاه هیچ موضوعی غیر از موضوع هسته‌ای مورد گفت‌وگو نبوده است.»

او ادامه داد: «در این تبادل‌ات، پیشنهادات ما کاملاً روشن بود و فکر می‌کنیم اگر به پیشنهاد ما توجه می‌شد و فرصت برای دیپلماسی به این شکل از بین نمی‌رفت یا محدود نمی‌شد، دستیابی به یک راه‌حل مذاکره‌شده و دیپلماتیک دور از دسترس نبود. اکنون نیز چنین امکانی وجود دارد، به‌شرط آنکه طرف مقابل با حسن نیت وارد مذاکراتی شود که منافع متقابل طرفین را در بر داشته باشد.» عراقچی با بیان اینکه تفاوت شرایط امروز با گذشته این است که یک موضوع جدید به آن اضافه شده است؛ آن‌هم اقدامی است که در شورای امنیت انجام دادند، گفت: «همان‌طور که پیش‌تر گفتیم، این اقدام هرگونه مذاکره آینده را

خبر

پزشکیان:

به هیچ وجه نباید چاه‌های شهری را توسعه داد

اعماق زمین بیرون آورد. باید در روند افزایش فضاها و توسعه این اصل را در نظر گرفت. حیاتی‌ترین مسئله‌ای که باید به آن توجه داشته باشیم، این است که تعادل و تناسب را بین منابع و مصارف در نظر بگیریم. این امر قطعاً به توسعه‌هایی که در توسعه شهری باید در نظر رئیس‌جمهور افزود: «نباید به همین راحتی آب را از

رئیس‌جمهور، در آیین بهره‌برداری هم‌زمان از طرح‌های وزارت راه‌وشهرسازی، با تأکید بر اینکه برای هر توسعه‌های باید مباحث محیط‌زیستی آن را در نظر گرفت، بر ممانعت از توسعه چاه‌های شهری تأکید کرد. مسعود پزشکیان روز یکشنبه، ۱۳ مهرماه، با بیان اینکه برای هر توسعه‌های باید مباحث محیط‌زیستی

خبر

حزبش

«مرتضی عزتی» در گفت‌وگو با «پیام ما»:

حذف صفر از پول ملی، «وهم» افزایش ارزش

ارزش پول ملی ندارد، اما اگر اجرای این قانون با سیاست‌های تورم‌زا همراه شود، می‌تواند باعث تورم شود و ارزش پول ملی را کاهش دهد.» او در پاسخ به اینکه چرا نمایندگان درست در روزهای اجرای اسنپک و آغاز وضعیت بحرانی اقتصادی، قانونی شدن حذف صفر از پول ملی را دنبال کردند، بیان می‌کند: «اصلی‌ترین منافع حذف صفر از پول فقط و فقط این است که محاسبات را ساده می‌کند؛ در امور مالی، مبادلات، خریدوفروش و کارهای بانکی و حسابداری محاسبات راحت‌تر و اشتباهات کمتر می‌شود.»

این تحلیلگر اقتصادی تأکید می‌کند «با حذف صفر از پول ملی، مقدار اسکناس و سکه‌ای که دولت چاپ می‌کند کاهش می‌یابد و این قانون غیر از این موضوع منافع ویژه‌ای ندارد.»

به‌اعتقاد عزتی، مهم‌ترین اثر حذف چهار صفر از پول ملی، «اثر روانی» است. او می‌افزاید: «مردم به‌جای اینکه بگویند ارزش یک گرم طلا یک میلیون تومان است، می‌گویند ۱۰ هزار تومان است؛ گویی که پول ملی با ارزش‌تر شده، درحالی‌که این وهمی بیش نیست.»

او ادامه می‌دهد: «قانون حذف صفر از پول ملی تنها ارزش نسبی کالاها را در ذهن مردم اندکی تعدیل می‌کند و برای برخی افراد اهمیت ظاهری پول ملی را بالا می‌برد. اما این تأثیر صرفاً ظاهری است. حال آنکه در حال حاضر چنین شرایطی حاکم است، ممکن است اندکی به تورم شدت دهد؛ چراکه اگر قیمت کالایی در شرایطی ۱۲ هزار و ۵۰۰ باشد، در شرایط

رئیس‌جمهور، در آیین بهره‌برداری هم‌زمان از طرح‌های وزارت راه‌وشهرسازی، با تأکید بر اینکه برای هر توسعه‌های باید مباحث محیط‌زیستی آن را در نظر گرفت، بر ممانعت از توسعه چاه‌های شهری تأکید کرد. مسعود پزشکیان روز یکشنبه، ۱۳ مهرماه، با بیان اینکه برای هر توسعه‌های باید مباحث محیط‌زیستی



مریم وحیدیان

روزنامه‌نگار

در بحبوحه تلاطم شدید اقتصادی، بازگشت تحریم‌ها و افزایش بی‌سابقه نرخ تورم در ایران، نمایندگان مجلس در اقدامی بحث‌برانگیز، قانون حذف چهار صفر از پول ملی را به تصویب رساندند. این سیاست که در روزهای بحرانی اجرای مکانیسم موسوم به اسنپک پیگیری شد، از سوی بسیاری از تحلیلگران به‌عنوان اقدامی سطحی و انحرافی مورد نقد قرار گرفت. اقدامی که تنها اثر روانی بحران اخیر را در ذهن شهروندان تسکین می‌بخشد. مهم‌ترین خروجی این طرح «اثر روانی» است؛ وهمی که باعث می‌شود مردم احساس کنند ارزش پول ملی‌شان افزایش یافته، درحالی‌که قدرت خرید یا ارزش ذخیره پول ملی تغییری نکرده است. آن‌هم در شرایطی که مردم بیش از هر زمانی نگاه‌ها را به سیاست‌های بانک مرکزی در راستای کاهش اثرات تورمی تحریم‌ها دوخته‌اند. در این راستا، سران «مرتضی عزتی»، اقتصاددان و تحلیلگر اقتصادی رفتیم. او در گفت‌وگو با «پیام ما» تأکید می‌کند سیاست حذف صفرها کارایی برای مهار تورم نیست و قدرت خرید یا ارزش ذخیره پول ملی افزایش تولید و رشد اقتصادی را اولویت اصلی خود قرار ندهند. مشکل مزمن تورم حل نخواهد شد. این تمرکز بر راهکارهای ظاهری در حالی صورت می‌گیرد که اصلاح ساختار بودجه و مقابله با عواملی، چون تحریم، برای کنترل محسوس تورم حیاتی است.

مرتضی عزتی اقتصاددان توضیح می‌دهد «حذف چهار صفر از پول ملی تأثیر مستقیم و مشخصی بر

ارزش پول ملی ندارد، اما اگر اجرای این قانون با سیاست‌های تورم‌زا همراه شود، می‌تواند باعث تورم شود و ارزش پول ملی را کاهش دهد.» او در پاسخ به اینکه چرا نمایندگان درست در روزهای اجرای اسنپک و آغاز وضعیت بحرانی اقتصادی، قانونی شدن حذف صفر از پول ملی را دنبال کردند، بیان می‌کند: «اصلی‌ترین منافع حذف صفر از پول فقط و فقط این است که محاسبات را ساده می‌کند؛ در امور مالی، مبادلات، خریدوفروش و کارهای بانکی و حسابداری محاسبات راحت‌تر و اشتباهات کمتر می‌شود.»

این تحلیلگر اقتصادی تأکید می‌کند «با حذف صفر از پول ملی، مقدار اسکناس و سکه‌ای که دولت چاپ می‌کند کاهش می‌یابد و این قانون غیر از این موضوع منافع ویژه‌ای ندارد.»

به‌اعتقاد عزتی، مهم‌ترین اثر حذف چهار صفر از پول ملی، «اثر روانی» است. او می‌افزاید: «مردم به‌جای اینکه بگویند ارزش یک گرم طلا یک میلیون تومان است، می‌گویند ۱۰ هزار تومان است؛ گویی که پول ملی با ارزش‌تر شده، درحالی‌که این وهمی بیش نیست.»

او ادامه می‌دهد: «قانون حذف صفر از پول ملی تنها ارزش نسبی کالاها را در ذهن مردم اندکی تعدیل می‌کند و برای برخی افراد اهمیت ظاهری پول ملی را بالا می‌برد. اما این تأثیر صرفاً ظاهری است. حال آنکه در حال حاضر چنین شرایطی حاکم است، ممکن است اندکی به تورم شدت دهد؛ چراکه اگر قیمت کالایی در شرایطی ۱۲ هزار و ۵۰۰ باشد، در شرایط



| واحد خاندانی - ایرنا [16]

«پیام ما» ابعاد اقتصادی و بهداشتی ممنوعیت ورود پسته ایرانی به کانادا را بررسی کرد

پسته آلوده، دردسر تازه صادرات غیرنفتی

ممنوعیت موقت واردات پسته ایرانی به کانادا به‌دلیل شناسایی موارد آلودگی به باکتری «سالمونلا»، می‌تواند زنگ خطری برای صادرات این محصول در بازارهای جهانی باشد. بازرگانان پسته در ایران این موضوع را ناشی از مبادی صادرات پسته ایران در کشورهای دیگر می‌دانند و بر همین اساس، خواستار محدود کردن صادرکنندگان برای شناسایی و مسئولیت‌پذیری این افراد هستند. درعین‌حال، متخصص بیماری‌های عفونی به «پیام ما» می‌گوید: «آلودگی پسته به سالمونلا ممکن است از مزرعه یا مراحل بسته‌بندی آغاز شده باشد.» بر همین اساس، او بر ضرورت رعایت سختگیرانه استانداردهای بهداشتی در زنجیره تولید و بسته‌بندی این محصول تأکید می‌کند.

| یاسر مختاری |

| روزنامه‌نگار |



مشکل فعلی قابل‌حل است و مشابه وضعیتی است که قبلاً در مورد آفلاتوکسین در اروپا رخ داد. ایران می‌تواند با ارائه تعهدات و تضمین‌های نظارتی به CFIA (آژانس بازرسی مواد غذایی کانادا) شرایط را اصلاح کند

در روزهای گذشته سازمان بازرسی غذایی کانادا واردات محموله‌های پسته ایرانی و محصولات حاوی این خشکبار را به‌دلیل نگرانی از آلودگی این محموله‌ها به باکتری سالمونلا به‌صورت موقت ممنوع کرد. براساس گزارش رسانه‌های کانادایی بیش از صد مورد ابتلا به باکتری سالمونلا به محموله‌های پسته ایرانی نسبت داده شده است. در همین راستا، محدودیت موقتی واردات پسته اعمال شده است و تا زمانی که تحقیقات و بررسی‌ها در این زمینه انجام شود، تداوم دارد.

ایران در بازار جهانی پسته

براساس آخرین گزارش‌های بین‌المللی، حجم تولید جهانی پسته در سال ۲۰۲۴ به حدود یک میلیون و ۲۰۰ هزار تن و مصرف جهانی آن نیز نزدیک به یک میلیون و ۳۰۰ هزار تن برآورد شد. ارزش کل تجارت جهانی این محصول نیز حدود ۴.۵ میلیارد دلار گزارش شده است. ایران به‌همراه ایالات متحده آمریکا و ترکیه، سه کشور اصلی تولیدکننده پسته در جهان هستند و در مجموع حدود ۸۵ درصد تولید جهانی را در اختیار دارند. سهم ایران در صادرات جهانی طی سال‌های اخیر قابل‌توجه بوده و بخش بسیار زیادی از کل صادرات پسته جهان را در اختیار دارد.

ایران سالانه حدود ۱۸۰ تا ۲۰۰ هزار تن پسته تولید

می‌کند. از این میزان، بیش از نیمی از محصول به بازارهای خارجی راه پیدا می‌کند. درواقع، به‌طور میانگین سالانه بین ۱۱۰ تا ۱۳۳ هزار تن پسته صادر می‌شود. تنها در سال گذشته ارزش صادرات پسته ایران نزدیک به یک میلیارد دلار بود. این رقم نشان‌دهنده جایگاه اصلی این محصول در اقتصاد غیرنفتی است. از سوی دیگر، مصرف داخلی پسته در ایران بین ۲۵ تا ۳۰ هزار تن تخمین زده می‌شود. بر همین اساس می‌توان گفت سرنوشت پسته ایرانی بیشتر در بازارهای خارجی و رقابتی جهان رقم می‌خورد. مقاصد اصلی پسته ایران شامل چین، هند، اتحادیه اروپا، کشورهای خاورمیانه و حوزه مشترک‌المنافع است. هر یک از این بازارها الزامات و استانداردهای بهداشتی ویژه‌ای دارند و رعایت آنها برای حفظ جایگاه ایران در بازار این کالا ضروری است.

در آبان‌ماه سال گذشته نیز مشکلاتی برای صادرات پسته ایرانی به اروپا، که یکی از مقاصد اصلی پسته ایرانی است، به‌وجود آمد؛ اتحادیه اروپا به‌دلیل عدم تطابق استانداردهای بهداشتی مورد تأیید این اتحادیه بر سر میزان مجاز «آفلاتوکسین» تصمیم به ممنوعیت واردات پسته از ایران گرفت. در واکنش به این تصمیم، بخش خصوصی و نهادهای مرتبط در ایران اقداماتی را برای رفع مشکل آغاز کردند. اتحادیه صادرکنندگان

دیگر نقاط جهان می‌رسند و ممکن است آلوده بودن محموله‌ها از این میادی باشد.»

به‌گفته او، رعایت نکردن نکات بهداشتی از سوی برخی کشاورزان یا کارگاه‌ها هم می‌تواند منبع آلودگی باشد؛ هرچند بسیاری از تولیدکنندگان الزامات بهداشتی را رعایت می‌کنند.

این فعال صنفی حوزه تجارت پسته درباره تأثیر این محدودیت بهداشتی بر صادرات پسته ایران به کانادا می‌گوید: «کانادا به‌تنهایی مصرف بالایی از پسته ایران ندارد و بخش بزرگی از نیاز خود را از آمریکا تأمین می‌کند. بنابراین، اثر مستقیم محدودیت‌های کانادا بر صادرات ایران چندان چشمگیر ارزیابی نمی‌شود، هرچند تبلیغات و رقابت شدید آمریکا در بازار جهانی پسته در این موضوع خاص بی‌تأثیر نیست.»

حسنی با بیان اینکه بازار جهانی مصرف مغز پسته رو به گسترش است و این فرصت بزرگی برای ایران محسوب می‌شود، می‌گوید: «ضعف در نظارت و کنترل کیفیت می‌تواند این موقعیت را تهدید کند. انجمن پسته اختیارات نظارتی مستقیم ندارد و وظیفه کنترل و پایش استانداردها برعهده سازمان‌هایی مانند وزارت جهادکشاورزی، سازمان غذا و دارو و سازمان ملی استاندارد است. برای حفظ اعتبار صادرات، صدور مجوز به شرکت‌های مشخص، محدود شود تا مسئولیت‌پذیری بیشتری ایجاد شود و از ورود دلالان و صادرکنندگان فاقد تخصص جلوگیری شود.»

مشکلات دبی مبدأ آلودگی

«محمد ناصری»، صادرکننده پسته به کانادا، هم به «پیام ما» می‌گوید: «ظاهر این ماجرا از یک پرونده مربوط به «مشکلات دبی» آغاز شد؛ گزارشی که نشان می‌داد در محصولاتی که از پسته ایرانی استفاده کرده‌اند، نمونه‌های قابل‌تشخیصی از آلودگی دیده شده است. به همین دلیل، حساسیت‌ها بالا رفته و موضوع به بازارهای مقصد کشیده شده است.»

او تأکید می‌کند: «برای پسته -مانند بسیاری از مواد غذایی دیگر- استانداردهای میکروبی و شیمیایی جهانی وجود دارد؛ استانداردهایی که در دکس و مراجع بین‌المللی مانند FDA هم مطرح شده‌اند؛ میزان مجاز آفلاتوکسین، معیارهای میکروبی (مثل سالمونلا، فلزات سنگین، باقیمانده سموم و...). اکثر کشورها بر مبنای همین استانداردها عمل می‌کنند و هرگونه تجاوز به حد مجاز می‌تواند منجر به محدودیت یا ممنوعیت شود.»

این تاجر پسته ایرانی ابراز امیدواری می‌کند محدودیت‌ها رفع شود و دوباره صادرات پسته ایرانی به کانادا از سر گرفته شود؛ «مشکل فعلی قابل‌حل است و مشابه وضعیتی است که قبلاً در مورد آفلاتوکسین در اروپا رخ داد. ایران می‌تواند با ارائه تعهدات و تضمین‌های نظارتی CFIA (آژانس بازرسی مواد غذایی کانادا) شرایط را اصلاح کند؛ مثلاً تعهد به اینکه محموله‌های صادراتی برای بازار کانادا پیش از ارسال، آزمایش‌های لازم را بگذرانند و گواهی‌های مربوطه را همراه داشته باشند. اگر چنین مکاتباتی ثابتی وجود داشت، احتمالاً نیازی به اعلام ممنوعیت گسترده نبود و محموله‌هایی که مدارک مبدأ و آزمایش دارند، امکان ورود می‌یافتند.»

به‌گفته ناصری، اغلب پسته‌های ایرانی بسته‌بندی‌شده ارسال می‌شوند و بازار مشخصی دارند. بااین‌حال، افراد دیگری از راه‌ها و از مبداهای دیگری پسته ایرانی را به کانادا یا کشورهای دیگر ارسال می‌کنند که ممکن است این محموله‌ها آلوده باشند. او تأکید می‌کند: «باید توجه داشت در برخی موارد کانادا بر مبنای «اعتماد به تولیدکننده» توزیع‌کننده» عمل می‌کند؛ وقتی این اعتماد بهم می‌خورد، سختگیری‌ها بیشتر می‌شود.»

او یادآور می‌شود: «از منظر تولید و منابع آلودگی، سالمونلا می‌تواند از منابع مختلفی وارد محصول شود؛ کودهای انسانی یا حیوانی، تماس با مدفوع پرندگان یا انسان، یا آلودگی در مراحل نگهداری و بسته‌بندی. سالمونلا از باکتری‌های نسبتاً حساس است و با

مبادی غیرایرانی منشأ آلودگی

«حمید حسنی»، نایب‌رئیس انجمن پسته ایران، در گفت‌وگو با «پیام ما» درباره مشکلات ایجادشده برای محموله‌های وارداتی پسته ایران به «پیام ما» می‌گوید: «برخی محموله‌ها از مسیرهایی مانند دبی به بازارهای

فرابندهای حرارتی مؤثر (مثلاً رساندن دما به سطح مؤثر) قابل ازبین‌رفتن است، اما اگر وارد بافت مغز پسته شود، عملیات کنترلی پیچیده‌تر می‌شود و نیاز به مدیریت زنجیره تأمین و کنترل کیفیت دقیق دارد. در کل، برای رفع این مشکل نیاز به اقدامات هماهنگ فنی و اداری است؛ تقویت تست‌های پیش از صادرات، شفاف‌سازی مبدأ محموله‌ها، مکاتبات رسمی با مراجع کانادایی برای تعیین پروتکل‌های مشترک و ارتقای نظافت و مدیریت در مزرعه و انبار، تا به‌تدریج اعتماد بازار بازیابی شود.»

سالمونلا چیست و چه می‌کند؟

این پرسش وجود دارد که سالمونلا چه باکتری است و چه بیماری ایجاد می‌کند. «آمیلتیس رضانی»، رئیس انجمن متخصصان بیماری‌های عفونی و گرمسیری، در گفت‌وگو با «پیام ما» با بیان اینکه باکتری «سالمونلا» یکی از عوامل عفونی شایع است که می‌تواند دو بیماری «سالمونلوز» و «حصبه» ایجاد کند، می‌گوید: «سالمونلوز بیشتر به‌شکل مسمومیت‌های گوارشی بروز می‌کند. سالمونلوز معمولاً با علائمی مانند تب، تهوع، استفراغ، اسهال، درد شکم و کم‌آبی همراه است، اما برخلاف حصبه، در اغلب موارد محدود به دستگاه گوارش باقی می‌ماند و به خون یا سایر اندام‌ها سرایت نمی‌کند. این بیماری بیشتر در اثر مصرف مواد غذایی آلوده به مدفوع حیوان یا انسان ناقل منتقل می‌شود و در بیشتر موارد پس از چند روز با درمان حمایتی بهبود پیدا می‌کند.»

به‌گفته او، مسیر اصلی انتقال سالمونلا، مواد غذایی آلوده‌ای مانند گوشت و مرغ نیم‌پز، تخم‌مرغ خام یا نیم‌پز، لبنیات غیرپاستوریزه و میوه و سبزی‌های نشسته است.

رضانی تصریح می‌کند: «آلودگی آجیل و به‌ویژه پسته، یکی از موارد جدی و کمتر شناخته‌شده در این زمینه است. سالمونلا می‌تواند در دانه‌های خام پسته یا سایر آجیل‌ها برای مدت طولانی باقی بماند و درصورت مصرف، فرد را بیمار کند.»

او بیان اینکه آلودگی پسته یا دیگر آجیل‌ها ممکن است در مراحل مختلف تولید و توزیع به‌وجود آید، می‌گوید: «از محل کشت محصول و تماس آن با خاک و آب آلوده گرفته تا فرایند جمع‌آوری، خشک‌کردن، بسته‌بندی و حتی نگهداری در انبار ممکن است منبع آلودگی باشد. به همین دلیل، آجیل خام به‌طور ویژه در معرض خطر انتقال باکتری قرار دارد. اگرچه فرایند برشته‌کردن می‌تواند تا حد زیادی این آلودگی را از بین ببرد، اما در محصولات خام همچنان ریسک باقی می‌ماند.»

رضانی با اشاره به مشکلات به‌وجودآمده بر سر راه پسته ایرانی در کانادا، یادآور می‌شود: «محصولات صادراتی تحت آزمایش‌های میکروبیولوژیک قرار می‌گیرند و درصورت مشاهده آلودگی، اجازه ورود به بازارهای بین‌المللی پیدا نمی‌کنند. باوجوداین، احتمال بروز آلودگی در هر مرحله از زنجیره تولید و توزیع وجود دارد و به همین دلیل، نظارت سختگیرانه و رعایت استانداردهای بهداشتی در مورد محصولاتی مانند پسته، برای حفظ سلامت مصرف‌کنندگان ضروری است.» برآوردها نشان می‌دهد بازار جهانی پسته در مسیر رشد قرار دارد و تا سال ۲۰۳۵ به حجمی معادل یک میلیون و ۵۰۰ هزار تن و ارزشی بیش از ۱۳ میلیارد دلار خواهد رسید؛ بازاری که حفظ و تقویت جایگاه ایران در آن نیازمند ارتقای کیفیت، رعایت استانداردهای بهداشتی و رقابت مؤثر با رقبای جهانی به‌ویژه آمریکا است. با توجه به رشد مصرف جهانی مغزها و آجیل‌ها، پسته ایران همچنان ظرفیت توسعه صادراتی بالایی دارد، اما پایداری این جایگاه نیازمند ارتقای نظام نظارت بر کیفیت، ایجاد هماهنگی میان نهادهای متولی و افزایش اعتماد بازارهای هدف است. بی‌توجهی به این موارد می‌تواند موجب از دست‌رفتن بازارهای هدف شود که سال‌ها برای دسترسی به آنها تلاش شده است.

حقیقت بموقع مهم‌تر از حقیقت دیررس است!

متکی‌اند، آسیب دیدند. از منظر نهادی، اعتبار

نهادهای متولی در افکار عمومی خشده‌دار شد و

پرسش‌هایی جدی درباره شفافیت و پاسخگویی

پدید آمد.

بنابراین، آنچه اکنون ضروری است، صرفاً بیان حقیقت نیست؛ بلکه تبدیل این بیان به برنامه‌ای عملی برای پیشگیری از تکرار است. در همین راستا، دو پیشنهاد مطرح می‌شود:

۱. تصویب آیین‌نامه‌ای برای اعلان اولیه در بحران‌های اطلاعاتی که نهادهای ذی‌ربط را موظف کند طرف اطاعت را روزهای آغازین بحران، موضعی موقت و رسمی اعلام کنند؛ موضعی که مرزهای قابل اعلام و روند بررسی را روشن کند.
۲. ایجاد تیم‌های پاسخگویی رسانه‌ای تخصصی در ستادهای ملی و استانی که در همان سبترهایی که شایعات منتشر می‌شوند، فعال شوند و اصلاحیها و داده‌های مستند را سریعاً منتشر کنند.
۳. نکته پایانی: نهادهای امنیتی تنها حافظان اسرار و نظم کشور نیستند؛ آنها بازیگران اصلی مدیریت روایت جامعه نیز هستند. دانستن حقیقت و گفتن حقیقت، دو اقدام پیوسته و مکمل‌اند؛ اما زمان‌گه حقیقت، گاه از خود حقیقت مهم‌تر است. ادامه رهنه کنونی که در آن اطلاع‌رسانی رسمی با تأخیر یا کم‌رمتی همراه می‌شود، این خطر را دارد که جامعه و گروه‌های آسیب‌پذیر، بارها و بارها هزینه تطل و سکوت را بپردازند. نخستین گام در بازسازی اعتماد، پذیرش خطای زمان‌بندی و اعلام برنامه‌ای شفاف و اجرایی برای اصلاح روایت و حمایت از آسیب‌دیدگان است.

| یادداشت |



آب را هدر ندهیم

آگهی مفقودی

برگ سبز خودرو، خودرو سواری:
واست - دو کابین - سیستم: کابرا، تیپ: 2400cc - BQ2023-G3
به رنگ: سفید - روغنی، مدل: ۱۳۹۵، شماره موتور: SQG۵۲۰۴
شماره شاسی: MAGP۲FFYGC۱۶۵۳۳
به شماره پلاک: ۶۵۹- ۱۳ ایران: ۶۵ به نام: معصومه خانی برقه مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.
شهرباک

آگهی مفقودی

مفقودی برگ سبز خودرو ماشین سواری پژو TU5206 مدل ۱۳۹۴ به رنگ سفید - روغنی به شماره موتور: ۱۳۱۳۹۲-۶۳۸۰۱ به شماره شاسی: NAAP13FE6FJ301447
به شماره پلاک ۷۳ د ۷۳۹ ۳۳۹ ایران ۷۵ به نام فرشاد دقان پور مفقود شده و از درجه اعتبار ساقط است.
جیرفت

محیطزیست پروانه شکار نمی‌دهد، هزینه بر دوش قرق‌داران است

قرق‌های بلاتکلیف

کارشناس فنی قرق علی‌آباد چهل‌گزی: با وجود خشکسالی جمعیت گونه‌های شاخص در قرق علی‌آباد چهل‌گزی نه تنها کاهش نیافته، بلکه در برخی گونه‌ها مانند آهو، کل و بز و حتی گورخر آسیایی، روندی افزایشی یا تثبیت‌شده داشته است



قرق‌های بلاتکلیف

۱۴۰۴

ایپام ما | ساخت دو پاسگاه، ۱۴ آب‌انبار و تانکر آب، خرید سه خودرو، هفت دوربین دوچشمی، سه دوربین عکاسی، یک تلسکوپ، یک دوربین عکاسی، ۱۰ دوربین تله‌ای و ۱۱ موتورسیکلت، اولین هزینه‌ای بود که مدیران قرق علی‌آباد چهل‌گزی انجام دادند. آنها هفت سال هزینه تعمیر، نگهداری، سوخت و روغن وسایل نقلیه، پذیرایی و آبدارخانه، حمل، برق مصرفی، آب، تعمیر و نگهداری اثاثیه و منصوبات، تعمیر و نگهداری ساختمان، بیمه تکمیلی کارکنان، هدایا، بیمه شخص ثالث، حقوق و عیدی کارکنان و پرسنل را از جیب خود پرداختند تا بالاخره در بهمن‌ماه سال ۱۳۹۵ با حضور معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست و رئیس وقت فرآکسیون محیط‌زیست مجلس شورای اسلامی و با حضور جمعی از مدیران کارشناسان محیط‌زیست، پروانه فعالیت قرق‌های اختصاصی به آنها داده شد. از آن سال تا امروز سازمان حفاظت محیط‌زیست تصمیمات مختلفی برای قرق‌ها گرفته که هزینه‌ای برایش ندارد. در مقابل قرق‌ها که حیاتشان به این تصمیمات وابسته است، دچار تلاطم‌های مختلف شده‌اند. تنها یک چیز برایشان ثابت بوده: «هزینه»، مالبقی که هر سال باید برای حقوق پرسنل، تعمیر و نگهداری و... بپردازند. این روزها خبر می‌رسد که سازمان حفاظت محیط‌زیست علاقه‌ای به واگذاری پروانه برای قرق‌های اختصاصی ندارد، هزینه این عدم علاقه اما به دوش سازمان نیست، قرق‌داران باید آن را بپردازند. در قرق علی‌آباد چهل‌گزی این عدد برای سال قبل «چهار میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان» بود.

صرف تقویت فعالیت‌های حفاظتی، اجرای برنامه‌های آموزشی و فرهنگسازی، بهبود زیرساخت‌ها و پشتیبانی مالی نیروهای حفاظتی می‌شوند. «بخشی از این درآمدها نیز به‌طور سالانه و از طریق قرعه‌کشی در قالب پروانه‌های شکار به جوامع محلی که درآمد اختصاص پیدا می‌کند، رویه‌ای که موجب افزایش مشارکت مردم بومی در پروژه‌های حفاظتی شده، به‌طوری‌که برخی دامداران به‌عنوان نیروهای آموزش‌دیده به تیم‌های حفاظتی پیوسته‌اند.»

بگفته کریمی، در منطقه آنها فرهنگسازی و آموزش‌های مستمر، در کنار تخصیص پروانه‌های شکار، نگرشی مثبت در میان مردم محلی نسبت به گونه‌های حیات‌وحش از جمله آهو و هوبره ایجاد کرده است. «گونه‌هایی که گاهی خساراتی به مزارع وارد می‌کردند، اکنون به‌عنوان نماد برکت و رونق شناخته می‌شوند و همین امر موجب شده جوامع محلی خود را حامی و مدافع اصلی آنها بدانند. علاوه‌براین، فروش قانونی تروفه‌ها (شاخ‌ها، پوست‌ها و سایر بخش‌های بدن

از نظر این کارشناس فنی به حفاظت و آموزش، توسعه بوم‌گردی و جلب همکاری‌های محلی منجر و باعث شده است منطقه به نمونه‌ای موفق از توسعه پایدار و حفاظت محیط‌زیست تبدیل شود. «این رویکرد، ضمن ایجاد هم‌افزایی میان مردم و مدیریت منابع طبیعی، تأثیر چشمگیری بر بهبود وضعیت اقتصادی، اجتماعی و زیست‌محیطی منطقه دارد. در گذشته، بسیاری از جوامع محلی برای تأمین معاش خود به چرای بی‌رویه دام یا شکار غیرقانونی متکی بودند، اما با استخدام افراد محلی به‌عنوان قرقیان، درآمدی پایدار برای آنها فراهم شد که خود عاملی اساسی در کاهش شکار غیرمجاز است.»

کاهش جمعیت غلغخواران وحشی و گسترش شکار غیرمجاز، سال‌ها پیش از شکل‌گیری قرق باعث می‌شد پلنگ‌ها به دام‌های اهالی حمله کنند و همین موضوع کشتار این گوشتخواران توسط دامداران را به‌همراه داشت. حالا از نظر کریمی، جمعیت غلغخواران احیا شده و تعارض میان دامداران و حیات‌وحش تقریباً به صفر رسیده است. «جوامع محلی در محدوده قرق علی‌آباد، با بهره‌گیری از آموزش‌های تخصصی در زمینه حفاظت از حیات‌وحش، تغییر نگرشی چشمگیر نسبت به تعارضات پیشین با گونه‌هایی مانند آهو و هوبره داشته‌اند. مدیریت مؤثر قرق و استخدام قرقیان محلی سبب شده است اهالی منطقه به مدافعان حیات‌وحش تبدیل شوند. اگرچه در گذشته ورود حیات‌وحش به مزارع و باغ‌ها نگرانی‌هایی برای کشاورزان ایجاد می‌کرد، اما در سال‌های اخیر تغییرات مثبتی مشاهده شده است. حتی برخی کشاورزان معتقدند حضور این گونه‌ها به افزایش برکت و حاصلخیزی زمین‌هایشان کمک کرده است.»

تیم فعال در قرق علی‌آباد، «محسن رضانی‌زاده» مدیر، «سید محمدعلی دهقان» سرپرست، «مهديه کریمی» کارشناس و بقیه قرقیان هستند. آنها در دو شیفت به‌صورت سمنفره در سه روز کاری، سه روز استراحت فعالیت می‌کنند. «تمامی قرقیان این منطقه از میان دامداران و کشاورزان محلی انتخاب شده‌اند؛ به‌علاوه تیم مدیریتی قرق با پرداخت خسارات ناشی از تعارض حیات‌وحش با دام یا زمین‌های کشاورزی، توانسته اعتماد و رضایت عمومی را جلب کند.»

بگفته کریمی، جمعیت آهو از هفت رأس در سال ۱۳۸۸ به ۱۷۰ رأس در سال ۱۴۰۳ و جمعیت کل و بز از ۲۰۰ رأس در سال ۱۳۸۸ به تعداد ۱۲۵۸ رأس در سرشماری پاییزه سال ۱۴۰۳ رسیده است. به‌علاوه برای نخستین‌بار در سال ۱۴۰۲ و به‌صورت مستمر در بهار ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴ یک گله ۱۰رأسی از گورخر آسیایی در قرق مشاهده و مستند شد. «از سال ۱۳۹۳ تاکنون، حضور پلنگ ایرانی در چاه میل، ارتفاعات سامری و لافراخ به‌طور منظم ثبت شده است. ثبت مداوم پلنگ ایرانی توسط دوربین‌های تله‌ای نشان‌دهنده نقش این قرق در ایجاد امنیت بالا و افزایش

جمعیت طعمه است. به‌علاوه ثبت مداوم پلنگ ایرانی تأیید می‌کند که قرق‌های خصوصی می‌توانند به‌عنوان کریدورهای امن برای گوشتخواران بزرگ عمل کنند.»

او کاهش پرورده‌های تخلف در قرق را نشانه دیگری از امن شدن زیستگاه می‌داند. «سال ۱۳۹۷ سه شکارچی غیرمجاز شناسایی شدند و از آنها لاشه یک رأس کل وحشی، دو قبضه سلاح شکاری ساچمه‌زنی و سایر ادوات شکار کشف و ضبط شد. سال ۱۴۰۰ یک شکارچی غیرمجاز شناسایی و دستگیر شد. این فرد اقدام به شکار سه قطعه کبوتر وحشی و کبک کرده بود. اما از ابتدای سال ۱۴۰۰ تا پایان اسفند ۱۴۰۳ هیچ‌گونه تخلفی در قرق علی‌آباد چهل‌گزی گزارش نشده است.» استان یزد در دو دهه گذشته با خشکسالی‌های پی‌درپی، کاهش بارندگی و افزایش دمای متوسط سالانه مواجه بوده است. به‌ویژه در سال‌های اخیر (۱۴۰۰ تا ۱۴۰۳) که الگوی بارش‌ها دچار تغییرات قابل‌توجهی شده و اغلب بارندگی‌ها به‌صورت رگباری و محدود رخ داده است. یکی از استدلال‌هایی که برای ندادن پروانه شکار به قرق‌ها می‌شود، همین خشکسالی و کاهش جمعیت حیات‌وحش است؛ گزاره‌ای که این کارشناس فنی با رجوع به آمار، آن را زیر سؤال می‌برد. «با وجود شرایط دشوار اقلیمی، بررسی‌های میدانی، سرشماری‌ها و تصاویر دوربین‌های تله‌ای نشان می‌دهند جمعیت گونه‌های شاخص در قرق علی‌آباد چهل‌گزی نهن‌تنها کاهش نیافته، بلکه در برخی گونه‌ها همچون آهو، کل و بز و حتی گورخر آسیایی، روندی افزایشی یا تثبیت‌شده داشته است.»

شکار و گردشگری در کنار هم

«محرک‌های درآمد ناشی از شکار و گردشگری عکاسی در قرق‌های محلی نامیبیا» عنوان پژوهشی است که در آن درآمدهای حاصل از شکار و گردشگری عکاسی طی سال‌های ۱۹۹۸ تا ۲۰۲۲ در این کشور بررسی شده است. داده‌های سالانه مربوط به درآمدها و حضور گونه‌های موسوم به «پنج بزرگ» شامل فیل، بوفالو، کرگدن سیاه، شیر و پلنگ نشان می‌دهد در ۷۰ مورد از ۸۶ قرق، فعالیت‌های شکار دو برابر سریع‌تر از گردشگری عکاسی ایجاد شده است. آیا قرق علی‌آباد چهل‌گزی و نامیبیا قابل‌مقایسه‌اند؟ از یک زاویه که در هر دو از شکار به‌عنوان منبع درآمدی برای حفاظت بهره گرفته می‌شود، بله. اما این قیاس به چند دلیل خطاست؟ آیا در نامیبیا جریان گردشگری مانند ایران با چنین تلاطماتی مواجه است؟ چه گروهی از توریست‌های خارجی به این کشورها سفر می‌کنند و چند نفر؟ آیا گزینه‌های مورد مشاهده در ایران جذابیت به‌اندازه «پنج بزرگ» آفریقا جذابیت دارند و...؟ از این‌روست که مسئولان محیط‌زیست باید مشخص کنند با پروانه ندادن به قرق‌ها، آنها دقیقاً چه کاری باید انجام دهند؟ و با تعطیل شدن قرق‌ها حاضرند تبعات تصمیم خود را بپذیرند یا خیر؟

خبر

لزوم بیمه مسئولیت برای جنگلبانان

رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور با بیان اینکه نیروهای حفاظت در دفاع از منابع طبیعی همواره جانشان در معرض خطر است، گفت: «باید این نیروها تحت حمایت بیمه مسئولیت مدنی قرار بگیرند.» رضا افلاطونی، با بیان اینکه نیروهای یگان حفاظت پس از فراگیری آموزش‌های لازم، ضابط قضائی می‌شوند، افزود: «این گام مهم می‌تواند در مقابله با متخلفان منابع طبیعی اثرگذاری بالایی داشته باشد.» رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور در ادامه مسئولیت نیروهای یگان را بسیار سنگین دانست و یادآور شد: «نیروهای حفاظت در دفاع از منابع طبیعی همواره جانشان در معرض خطر است و باید این نیروها تحت حمایت بیمه مسئولیت مدنی قرار بگیرند. رئیس سازمان منابع طبیعی و اجرایی طرح مردمی کاشت یک میلیارد درخت، درختکاری را وظیفه اصلی و در اولویت منابع طبیعی برشمرد و یادآور شد: «در کنار حفاظت، یکی از وظایف ما احیا و اصلاح است که یکی از شاخص‌های مهم آن درختکاری است.» افلاطونی در ادامه درباره کاشت یک میلیارد درخت گفت: «هدف این طرح، توسعه نهال‌کاری است و خوشبختانه موجب شد بسیاری از نهالستان‌ها و ایستگاه‌های بذر که پیش‌تر متروکه شده بودند، دوباره فعال و احیا شوند.» رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور ادامه داد: «هیچ طرحی بدون ایراد نیست، اما وجود اشکالات نباید ما را از هدف اصلی دور کند. شورای راهبردی به‌عنوان نهاد سیاستگذار این طرح باید نشست‌های خود را به‌صورت مستمر و هفتگی برگزار کند تا آسیب‌ها و چالش‌ها با حضور استان‌ها شناسایی و برای رفع آنها اقدام شود.» رئیس سازمان منابع طبیعی در ادامه بر مستندسازی طرح مردمی کاشت یک میلیارد درخت تأکید کرد و گفت: «دستگاه‌هایی که در این طرح با آنان تفاهت‌نامه امضا شده است یا تکالیف و مسئولیت اجتماعی دارند، باید پیگیری شود و عملکرد نیز در این طرح به‌گونه‌ای باشد که قابلیت دفاع داشته باشد.» افلاطونی واگذاری مالکیت نهالستان را ممنوع دانست و بیان کرد: «می‌توان در قالب ماده ۳، نهالستان‌ها را تنها برای بهره‌برداری از اختیار افراد یا تعاونی‌ها و شرکت‌ها قرار داد.» او تأکید کرد: «جانمایی محل‌های کاشت باید متناسب با شرایط اقلیمی و گونه‌های بومی هر منطقه انجام باشد و اولویت با مناطقی است که جنگل‌های آن تخریب یا دست‌درازی شده است.» رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور همچنین از دفتر حقوقی خواست برای همه اقدامات سازمان سند پشتیبان حقوقی تهیه کند تا دستگاه‌هایی که نسبت به منابع طبیعی تکالیف دارند، متعهد به انجام آن شوند. او در ادامه گفت: «تاکنون زمین‌های زیادی برای صنایع و معادن واگذار شده است و آنها تکلیف دارند تا ۲۵ درصد از اراضی در اختیار فضای سبز ایجاد کنند. همچنین، تفاهت‌نامه‌های همکاری با شرکت نفت و پتروشیمی به امضا رسیده است و تعهدات به‌خوبی انجام نشده و دفتر حقوقی وظیفه این موارد را به‌صورت قانونی پیگیری کند.» ابراهیم‌عومی سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور

آگهی مزایده عمومی

شماره ۱۴۰۴/۲۸/م

شرکت گهرپارک سیرجان (سهامی خاص) شماره ثبت ۵۵۰۶

این شرکت در نظر دارد به منظور ارتقای کیفیت و تسهیل دسترسی به خدمات مختلف " تعدادی از غرفه های خود را واقع در دهکده بزرگ گردشگری گهرپارک سیرجان " را از طریق برگزاری مزایده عمومی بصورت اجاره یک ساله به شرکت کنندگان واجد شرایط واگذار نماید. از این رو کلیه متقاضیان می‌توانند جهت دریافت اسناد مزایده از طریق سایت رسمی شرکت گهرپارک به آدرس www.goharpark.ir بخش مزایده ها و مناقصات اقدام نمایند.

- ۱- شرکت دررد و قبول کلیه پیشنهادات بدون هرگونه مسئولیت و جبران خسارت ادعایی مختار است.
- ۲- **سپرده شرکت در مزایده:** ۲۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰ ریال (دو میلیارد ریال) به صورت تعریف شده در اسناد مزایده.
- ۳- **آخرین مهلت تسلیم پیشنهادات:** ساعت ۱۲ روز یکشنبه ۱۴۰۴/۰۷/۲۰ بوده و هزینه درج آگهی بر عهده برنده مزایده می‌باشد.
- ۴- کلیه مشخصات لازم در اسناد مزایده ذکر گردیده و پاکات فاقد مهر و لاک باز نمی شوند.
- ۵- **محل تحویل اسناد:** سیرجان کیلومتر ۲۰ جاده محور سیرجان- شیراز، دبیرخانه کمیسیون معاملات شرکت گهرپارک سیرجان

* ضمناً می‌توانید جهت هماهنگی یا اطلاعات بیشتر با شماره ۰۹۱۳۳۳۷۸۱۱۳۲ آقای دهیادگاری روزانه از ساعت ۱۴ تا ۱۹ تماس حاصل فرمایید.

آگهی تجدید (نوبت دوم) مناقصه عمومی

شماره ۱۴۰۴/۲۲۱/ع

شرکت گهرپارک سیرجان (سهامی خاص) شماره ثبت ۵۵۰۶

شرکت گهر پارک سیرجان (سهامی خاص) در نظر دارد" انتخاب پیمانکار خرید متریال و اجرای نورپردازی ترن هوایی و اسکیت یو شهر بازی دهکده بزرگ گردشگری گهرپارک سیرجان" را از طریق برگزاری مناقصه عمومی به شرکت کنندگان واجد شرایط واگذار نماید. از این رو کلیه متقاضیان می‌توانند جهت دریافت اسناد مناقصه از طریق سایت رسمی شرکت گهرپارک به آدرس www.goharpark.ir بخش مزایده ها و مناقصات اقدام نمایند.

- ۱- شرکت دررد و قبول کلیه پیشنهادات بدون هرگونه مسئولیت و جبران خسارت ادعایی مختار است.
- ۲- **سپرده شرکت در مناقصه:** ۲۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰ ریال (دو میلیارد ریال) به صورت ضمانتنامه معتبر بانکی در وجه شرکت گهر پارک سیرجان.
- ۳- **آخرین مهلت تسلیم پیشنهادات:** ساعت ۱۲ روز یکشنبه مورخ ۱۴۰۴/۰۷/۲۰ بوده و هزینه درج آگهی بر عهده برنده مناقصه می‌باشد.
- ۴- کلیه مشخصات لازم در اسناد مناقصه ذکر گردیده و پاکات فاقد مهر و لاک باز نمی شوند.
- ۵- **محل تحویل اسناد:** سیرجان کیلومتر ۲۰ جاده محور سیرجان- شیراز، واحد حقوقی و امور قرارداد های دهکده گردشگری گهرپارک آقای شهرآبادی ضمناً می‌توانید جهت هماهنگی یا اطلاعات بیشتر با شماره ۰۹۱۳۳۳۷۸۱۱۳۲ آقای دهیادگاری روزانه از ساعت ۱۴ تا ۱۹ تماس حاصل فرمایید.

آگهی مزایده عمومی شماره ۱۴۰۴/۲۹/م

شرکت گهرپارک سیرجان (سهامی خاص) شماره ثبت ۵۵۰۶

این شرکت در نظر دارد "یک دستگاه کمپر (سیستم کاویان) مدل ۱۳۹۶ صفر کیلومتر " خود را از طریق برگزاری مزایده عمومی به شرکت کنندگان واجد شرایط واگذار نماید. از این رو کلیه متقاضیان می‌توانند جهت دریافت اسناد مزایده از طریق سایت رسمی شرکت گهرپارک به آدرس www.goharpark.ir بخش مزایده ها و مناقصات اقدام نمایند.

- ۱- شرکت دررد و قبول کلیه پیشنهادات بدون هرگونه مسئولیت و جبران خسارت ادعایی مختار است.
- ۲- **سپرده شرکت در مزایده:** ۲۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰ ریال (دو میلیارد ریال) به صورت چک صیادی ثبت شده معتبر بانکی.
- ۳- **آخرین مهلت تسلیم پیشنهادات:** ساعت ۱۲ روز یکشنبه ۱۴۰۴/۰۷/۲۰ بوده و هزینه درج آگهی بر عهده برنده مزایده می‌باشد.
- ۴- کلیه مشخصات لازم در اسناد مزایده ذکر گردیده و پاکات فاقد مهر و لاک باز نمی شوند.
- ۵- **محل تحویل اسناد:** سیرجان کیلومتر ۲۰ جاده محور سیرجان- شیراز، دبیرخانه کمیسیون معاملات شرکت گهرپارک سیرجان.

* ضمناً می‌توانید جهت هماهنگی یا اطلاعات بیشتر با شماره ۰۹۱۳۳۳۷۸۱۱۳۲ آقای فریدونی روزانه از ساعت ۱۴ تا ۱۹ تماس حاصل فرمایید.

آگهی مناقصه عمومی شماره ۱۴۰۴/۲۲۳/ع

شرکت گهرپارک سیرجان (سهامی خاص) شماره ثبت ۵۵۰۶

شرکت گهر پارک سیرجان (سهامی خاص) در نظر دارد" انتخاب پیمانکار تجهیز یک دستگاه کامیون باری دیما ۱۹ تن به کامیون آتش نشانی، مطابق با استاندارد جهت استفاده در دهکده بزرگ گردشگری گهرپارک سیرجان" را از طریق برگزاری مناقصه عمومی به شرکت کنندگان واجد شرایط واگذار نماید. از این رو کلیه متقاضیان می‌توانند جهت دریافت اسناد مناقصه از طریق سایت رسمی شرکت گهرپارک به آدرس www.goharpark.ir بخش مزایده ها و مناقصات اقدام نمایند.

- ۱- شرکت دررد و قبول کلیه پیشنهادات بدون هرگونه مسئولیت و جبران خسارت ادعایی مختار است.
- ۲- **سپرده شرکت در مناقصه** ۱۲۰۰۰۰۰۰۰۰۰۰ ریال (دوازده میلیارد ریال) به صورت ضمانتنامه معتبر بانکی در وجه شرکت گهر پارک سیرجان.
- ۳- **آخرین مهلت تسلیم پیشنهادات:** ساعت ۱۲ روز سه شنبه مورخ ۱۴۰۴/۰۷/۲۲ بوده و هزینه درج آگهی بر عهده برنده مناقصه می‌باشد.
- ۴- کلیه مشخصات لازم در اسناد مناقصه ذکر گردیده و پاکات فاقد مهر و لاک باز نمی شوند.
- ۵- **محل تحویل اسناد:** سیرجان کیلومتر ۲۰ جاده محور سیرجان- شیراز، واحد حقوقی و امور قرارداد های دهکده گردشگری گهرپارک آقای شهرآبادی ضمناً می‌توانید جهت هماهنگی یا اطلاعات بیشتر با شماره ۰۹۱۰۲۰۳۰۱۳۱ آقای ابراهیمی روزانه از ساعت ۱۴ تا ۱۹ تماس حاصل فرمایید.

اسناد تصویری تهران نمایش داده می‌شود

به مناسبت گرامیداشت هفته و روز تهران، نمایشگاه عکس‌های تاریخی تهران با عنوان «سیمای تهران» روز دوشنبه، ۱۴ مهرماه ۱۴۰۴، در موزه عکسخانه شهرافتتاح می‌شود. در این نمایشگاه، ۶۰ تصویر ارزشمند از تهران در سده سیزدهم هجری قمری (قرن نوزدهم میلادی) به نمایش گذاشته خواهد شد. این عکس‌ها که توسط عکاسانی همچون «لوییجی پشه»، «لوییجی مونتاپونه»، «آقارضا عکاسباشی»، «عبدالله میرزا قاجار» و دیگر عکاسان آن دوران ثبت شده‌اند، از نخستین اسناد تصویری تهران به‌شمار می‌آیند. در کنار این آثار، دو نقشه قدیمی تهران که در سال‌های ۱۲۶۹ و ۱۲۷۵ هجری قمری تهیه شده، برای نخستین‌بار در معرض دید علاقه‌مندان قرار خواهد گرفت.

نمایشگاه «سیمای تهران» ادای دینی است به پایتخت ۲۰۰ساله ایران؛ شهری که در گذر زمان، تغییرات فراوانی را در چهره و هویت خود تجربه کرده است. این تصاویر، روایتگر روزگاری هستند که نیاکانمان در آن زیسته و نخستین نشانه‌های حیات شهری تهران در قاب تصویر ثبت شده است.

آیین گشایش نمایشگاه، روز دوشنبه ۱۴ مهرماه ساعت ۱۵ در موزه عکسخانه شهر به نشانی میدان هفتم تیر، میدان بهار شیراز، پارک بهار شیراز برگزار می‌شود. بازدید از نمایشگاه برای عموم آزاد و رایگان است و علاقه‌مندان می‌توانند تا ۱۵ آبان، هر روز (حتی ایام تعطیل) از ساعت ۹ تا ۱۷ از این نمایشگاه دیدن کنند. |ايسنا

ریزش بخشی از بناهای حافظیه

حافظیه، به‌عنوان گردشگرپذیرترین میراث تاریخی و فرهنگی کشور، این روزها در کانون توجه دوستداران فرهنگ و میراث تاریخی فارس قرار گرفته است؛ توجهی که هم معطوف به ریزش‌ی نگران‌کننده و هم مرمت و زیباسازی امیدبخش است. چندی پیش، ریزش بخشی از مقرنس‌های یکی از بناهای پیرامونی آرامگاه خرساز شد و ضرورت رسیدگی بموقع و مرمت و استحکام‌بخشی این میراث ملی را یادآوری کرد. این اتفاق، ریزش مقرنس‌های بنای قوامی در مجموعه حافظیه بود که در دوره پهلوی ساخته شده و آرامگاه خاندان «قوم‌الملک شیرازی» است. فعالان حوزه میراث‌فرهنگی از ریزش این مقرنس‌های هنرمندانه و زیبا گلایه کرده‌اند و گفته‌اند این رویداد به‌دلیل فقدان «مرمت بموقع و پیش‌های مداوم و دورهای» رخ داده است. برپایه اسناد و شواهد موجود، بنای آرامگاهی منسوب به خاندان قوم‌الملک شیرازی مربوط به اوایل دوره پهلوی اول است که به سبک بناهای قاجاری ساخته شده است.

«صادق زارع»، معاون میراث‌فرهنگی اداره‌کل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی فارس، در واکنش به این اتفاق گفت: «در آسمانه سردر ورودی این بنا از پوشش یزدی‌بندی تخت‌دار (با اجزای افقی) استفاده شده که به‌علت داشتن عناصر افقی، کاملاً کارکرد تزیینی دارد و نمی‌توان تحمل بار برای آن متصور بود. در اجرای این‌گونه پوشش‌ها و اتصال آن به یک عنصر آبرری و معمار وقت با ساخت دستک‌های اجری و قرار دادن طناب‌های بافته‌شده (معروف به سازو) در بین ملات گچ، در پشت پوشش تزیینی یزدی‌بندی، اتصال سازهای و انتقال بار به دستک‌ها را فراهم کرده است.» به گفته او، به‌دلیل پیدایش عارضه‌هایی همچون شکاف و حرکت جزئی بنا در بخش‌هایی از سازه، عامل گذشت زمان و فرسودگی مصالح به‌کاررفته در میان پوشش تزیینی و سقف اصلی که قابل‌رویت نیست، شکستگی دستک‌های اجری و پارشدن برخی از طناب‌های بافته‌شده (سازوها) رخ داده است. در پی این اتفاق، شبانه بخشی از پوشش تزیینی یزدی‌بندی ورودی یکی از بناهای آرامگاهی خاندان قوام به مساحت حدود ۱.۵ مترمربع فروریخت.

زارع گفت: «آسیب‌شناسی بنا از سوی کارشناسان مجرب و استادکاران متخصص در حال انجام است تا با جمع‌بندی نظرات تخصصی و یافتن راهکارهای درمانی، در کوتاه‌ترین زمان ممکن، اقدامات اجرایی لازم برای استحکام‌بخشی و بازسازی آغاز شود و این میراث تاریخی به‌دست استادکاران سنتی سپرده شود.» |ایرنا



— فارس —

— فارس —



از مشهد تا اصفهان، میراث در حبس توسعه

هتل‌ها از دیوار تاریخ بالا می‌روند

ایپام |ا| ساخت هتل با هدف توسعه گردشگری یکی از اهداف و تکالیفی است که در برنامه هفتم توسعه مورد توجه قانونگذار بوده و وزیر میراث‌فرهنگی هم بارها بر آن تأکید کرده است. اینکه وضعیت هتل‌ها، ضریب اشغال آنها و کیفیت خدماتشان در چه سطحی است، از مباحث مورد تأکید در گردشگری است؛ اما تجربه دو دهه اخیر نشان داده هتل‌ها گاهی تبدیل به یک تهدید می‌شوند. بارها ساخت هتل‌ها در شهرهای تاریخی بدون توجه به ضوابط عرصه و حریم آثار تاریخی منجر به بروز چالش‌های جدی شده است و جنجالی‌ترین آن «هتل آسمان» شیراز است که نزدیک به دو دهه از عمر قد کشیدنش در حریم ارگ تاریخی شیراز می‌گذرد و همچنان یکی از عواملی است که مانع از تکمیل پرونده ثبت جهانی این اثر شده است. در «چهارباغ عباسی» اصفهان و «مقبره نادرشاه» در مشهد هم در سال‌های گذشته تجربه‌های مشابهی وجود داشت که ساخت هتل در حریم آثار تاریخی مسئله‌ساز شد. موضوعی که نه‌تنها تقابل توسعه را با میراث‌فرهنگی یادآوری می‌کند، که گاهی مامشات مدیران میراث‌فرهنگی را در حفاظت از آثار تاریخی به قیمت توسعه گردشگری، به رخ می‌کشد.

مخدوش کرده است.

در روزهای اخیر یکی از فعالان میراث‌فرهنگی شیراز این موضوع را یادآوری کرده است که ساخت این هتل همچنان یکی از مهم‌ترین موانع در مسیر تکمیل و ارائه پرونده ثبت جهانی ارگ کریمخانی شیراز است. به‌گفته «سیاوش آریاء»، پرونده هتل آسمان در کمیسیون ماده ۵ شورای‌عالی معماری و شهرسازی بررسی و این کمیسیون رأی به برچیدن چهار طبقه غیرمجاز صادر کرد؛ دادگستری فارس هم این رأی را تأیید و به اجرا گذاشت، اما قانون به‌طور کامل اجرا نشد و همچنان دو طبقه از این بنا یکی از موانع اصلی ثبت جهانی ارگ کریمخانی و مجموعه زندیه است. او درباره فرایند صدور مجوزها به اینا گفته: «مجوزهای ساخت هتل توسط شهرداری وقت صادر شده است. پس‌از آن، نقشه و طرح کلی به اداره میراث‌فرهنگی استان ارسال شده. بررسی‌ها و اسناد موجود نشان می‌دهد میراث‌فرهنگی در آن زمان متراژ مجاز را براساس ضوابط قانونی تأیید کرده، اما مالک هتل پس از آن متراژ بیشتری ساخته و مجوز و شهرداری وقت گرفته که تخلف محسوب می‌شود. مالک هتل مدعی است مجوز را از میراث‌فرهنگی گرفته و توب

تقابل توسعه با میراث‌فرهنگی، زخمی کهنه است که هر بار با بهانه‌ای سرباز می‌کند. حال این توسعه در حوزه شهری باشد یا جاده و راه و سد یا حتی توسعه گردشگری که خود مبتنی‌بر میراث‌فرهنگی است، فرقی ندارد. اما اینکه یکی از مصادیق توسعه گردشگری، یعنی هتل‌سازی و افزایش ظرفیت اقامتی هم بخواهد تبدیل به تهدیدی برای میراث فرهنگی شود، از آن بحث‌هاست که ورود به آن از هر منظری درآورد است.

اوایل دهه ۹۰ بود که رئیس وقت سازمان میراث‌فرهنگی، از راه‌اندازی نهضت هتل‌سازی گفت و این نهضت بعد از امضای براجم و رونق نسبی گردشگری به اوج خود رسید و ورود سرمایه‌گذاران به این حوزه توانست تا حد زیادی هتل‌سازی را تبدیل به یکی از جذاب‌ترین بخش‌ها برای سرمایه‌گذارانی کند که مایل به فعالیت در بخش گردشگری بودند. هتل‌سازی اما دولت مستعجل بود و خیلی زود با شروع بحران‌های گردشگری، از رونق افتاد. اما زخم‌هایی از همان روزها باقی ماند که هنوز هم میراث‌فرهنگی ایران را رها نکرده است. بارزترین آن هتل آسمان شیراز است که از اوایل دهه ۹۰ نامش با نام ارگ گرده خورده و قذفرازی‌اش چهره ارگ کریمخانی را

— فارس —

— فارس —

تقابل میان توسعه و میراث‌فرهنگی، تا زمانی که چارچوبی مشخص، الزام‌آور و مورد توافق میان نهادهای مسئول نداشته باشد، هر بار در شکل و شمایلی جدید، چالشی تازه ایجاد خواهد کرد

پیام‌هیراث

| سال بیست و یکم | شماره پیاپی ۲۲۴۰ | دوشنبه ۱۴ مهر ۱۴۰۴ |

آن روزها هم این ادعا مطرح شد که مالک از مدیران میراث‌فرهنگی وقت در اواخر دهه ۸۰ مجوز فعالیت گرفته و ساخت بنا را آغاز کرده است. همان روزها «مهدی حجت»، قائم‌مقام وقت سازمان میراث‌فرهنگی، در مورد تخلف این مدیر گفته بود: «مالک هتل می‌گوید مجوز ساختش را از سازمان میراث‌فرهنگی در دوره گذشته گرفته است و به همین دلیل، پول زیادی را برای آن خرج کرده، اما هیئت جدید این سازمان با این ساخت‌وساز مخالفت می‌کند. در این میان، جواب ما این است که یک مدیر، خلاف قانون مجوز داده و از نظر حقوقی فقط آن مدیر مجرم است، نه آن دستگاه. حال باید دید تکلیف پولی که خرج شده، چیست. ما اکنون درگیر این مسائل حقوقی هستیم.» درنهایت هم با خبر دستگیری متخلفان که معاون وقت میراث‌فرهنگی آن را اعلام کرد، پرونده این تخلف در رسانه‌ها بسته شد، اما هتلی که هم‌زمان در شیراز در حال قد کشیدن بود، به کار خود ادامه داد و تا امروز بارها توانست خود را به صدر اخبار برساند.

🔗 **چهارباغ عباسی اصفهان**

سال ۱۳۹۹ ساخت هتلی با ارتفاع بالغ‌بر ۲۰ متر -ارتفاع مجاز هشت متر است- در کوچه ارفعی در محور فرهنگی تاریخی چهارباغ اصفهان، منظر این گذر تاریخی را مخدوش کرد. بنایی که بدون مجوزهای قانونی و بدون توجه به حریم چهارباغ عباسی قد کشیده بود و خودنمایی می‌کرد. کار اعتراض به ساخت آن بالا گرفت و وزارت راه هم به مسئله ورود کرد. شورای‌عالی معماری و شهرسازی با ادامه پروژه مخالفت کرد، اما موضع وزارت میراث‌فرهنگی تا مدتها، فقط سکوت بود. آن روزها برخی موضوع بازنگری در حریم محور چهارباغ را مطرح کردند و برخی مخالفت صریح خود را اعلام کردند. پروژه هتل کوچه ارفعی در میان این کشمکش‌ها مدتی متوقف ماند؛ هرچند برخی فعالان محلی از ادامه پروژه در سکوت خبر می‌دادند. اظهارات مدیران میراث‌فرهنگی مخالفت با پروژه و اعلام تخلف آشکار بود، اما در عمل اقدام جدی برای توقف یا اصلاح پروژه صورت نمی‌گرفت. این انفعال در قبال این تخلف آشکار بالاخره صدای دادستان اصفهان را هم بلند کرد و او خواهان اقدام جدی میراث‌فرهنگی در این زمینه شد. پروژه بعد از مدتی مسکوت ماند و دیگر خبری از آن منتشر نشد و کسی درباره تخلفات آشکار آن اظهارنظر نکرد.

این اما تنها هتل اصفهان نبود که پا بیخ گلوی میراث‌فرهنگی گذاشته بود. در حریم کوه صفه هم سرمایه‌گذاری قصد ساخت هتلی پنج‌ستاره داشت. اوایل دهه ۹۰ به مخالفت گسترده فعالان محیطزیست و میراث‌فرهنگی و پیگیری‌های انجام‌شده، پروژه متوقف شد. کمتر از یک‌دهه بعد، مالک دوباره پروژه را احیا کرد و خواهان ادامه ساخت هتل در حریم «شاه دژ» شد. هرچند این هتل تنها تهدید شاه دژ اصفهان نبود و نیست. تقابلیات دیگری هم لرزه به بنیان‌هایش می‌اندازند. نهاد میاند توسعه و میراث‌فرهنگی، تا زمانی که چارچوبی مشخص، الزام‌آور و مورد توافق میان نهادهای مسئول نداشته باشد، هر بار در شکل و شمایلی جدید، چالشی تازه ایجاد خواهد کرد. تجربه‌های پرهزینه‌ای مثل هتل آسمان زنگ هشداری جدی‌اند که نباید ساده از کنارشان گذشت. صدور یک مجوز بدون در نظر گرفتن عواقب آن از سوی یک مدیر که در زمان روز بحران ناشی از تصمیم خود در مسند مدیریت حضور ندارد، تنها هزینه‌ها را به میراث‌فرهنگی کشور تحمیل می‌کند، نه به تصمیم‌گیرانی که بدون در نظر گرفتن منافع ملی تصمیماتی گذرا و سطحی اتخاذ می‌کنند. تصمیماتی که هیچ نشانی از پایداری توسعه ندارد. آینده میراث‌فرهنگی ایران، در گرو همین تصمیم‌ها است که امروز درباره بازنگری در حرایم و یا توسعه به هر قیمتی گرفته می‌شود.

نوبت اول	سازمان ثبت اسناد و املاک کشور <p>اداره کل ثبت اسناد و املاک گیلان</p> <p>آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین‌نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی برابر رای شماره ۱۴۰۲/۰۳۱۸۱۰۱۰۲۲۴۲۶ و ۱۴۰۲/۰۱۵۱۰۱۰۱۴۰۴۱۰۱۰۱۲ هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبت ملک صومعه‌سرا تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای / خانم سعید ابراهیمی فرزند حجت به شماره شناسنامه ۲۶۷۱۰۱۵۲۹۸ صادره از رشت و حسین قوی پیکر اسطخلی ش ش ۲۶۷۰۳۸۶۶۱ صادره از رشت فرزند خلیل قورلسهم هر کدام سه دانگ مشاع از شش‌دانگ یک قطعه زمین مشتمل بر یک باب خانه و محوطه بیساخت ۲۱۹/۵۰ متر مربع از پلاک ۵۴۳ فرعی از ۵۲ اصله مساحت ۱۰۹۳/۸۲ متر مربع از پلاک ۱۳۲ واقع در قریه بیساخت محرز خریداری از مالکیت محرز گردیده است.</p> <p>لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌شود چنانچه اشخاصی نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی بشرح مذکور اعتراض داشته باشد می‌توانند از تاریخ اولین انتشار آگهی بمدت ۲ ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است و رسید در صورت انتقاضی مدت مذکور و عدم وصول مدت مذکور طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.</p> <p>یداله شهبازی – رئیس ثبت‌اسناد و املاک شهرستان صومعه‌سرا تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۴/۰۷/۱۴ – تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۴/۰۷/۲۹ شناسه آگهی: ۲۰۱۴۵۹۸ – م الف: ۹۱۰۲۴۰۸</p>
-----------------	---

نوبت اول	سازمان ثبت اسناد و املاک کشور <p>اداره کل ثبت اسناد و املاک گیلان</p> <p>آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین‌نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی برابر رای شماره ۱۴۰۲/۰۳۱۸۱۰۱۰۱۴۴۲۱ و ۱۴۰۲/۰۳۱۸۱۰۱۰۱۴۴۲۱ هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبت ملک تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای / خانم هما هنرور فرزند قدرت اله به شماره شناسنامه ۴۹۷ صادره از زنجان شش‌دانگ یک قطعه زمین باغی محصور بمساحت ۵۳۱۰۰۲ متر مربع از پلاک ۹۰۸۳ فرعی از ۳۲ اصلی فروروز و محزی شده از پلاک ۲۵۰ واقع در قریه ریدس سرا بخش ۲۲ گیلان خریداری از مالکیت عبدالعحسین فکوری محرز گردیده است.</p> <p>لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌شود چنانچه اشخاصی نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی بشرح مذکور اعتراض داشته باشد می‌توانند از تاریخ اولین انتشار آگهی بمدت ۲ ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است و رسید در صورت انتقاضی مدت مذکور و عدم وصول مدت مذکور طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.</p> <p>یداله شهبازی – رئیس ثبت‌اسناد و املاک شهرستان صومعه‌سرا تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۴/۰۷/۱۴ – تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۴/۰۷/۲۹ شناسه آگهی: ۲۰۱۴۴۹۹ – م الف: ۹۱۰۲۴۰۶</p>
-----------------	---

نوبت اول	سازمان ثبت اسناد و املاک کشور <p>اداره کل ثبت اسناد و املاک گیلان</p> <p>آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین‌نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی برابر رای شماره ۱۴۰۲/۰۳۱۸۱۰۱۰۰۴۴۰ و ۱۴۰۲/۰۳۱۸۱۰۱۰۰۴۴۰ مورخ ۱۴۰۲/۰۶/۰۱ هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبت ملک صومعه‌سرا تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای / خانم سادات مکی نوحاله فرزند سید قاسم به شماره شناسنامه ۱۱۹۸ صادره از صومعه‌سرا در شش‌دانگ یک قطعه زمین شایبازی بمساحت ۲۱۵۰/۴۲ متر مربع پلاک ۹۷۳ فرعی از ۱۸ اصلی فروروز و محزی شده از پلاک ۱ واقع در قریه لیف شاگرد بخش ۲۲ گیلان خریداری از نسق سید قاسم مکی محرز گردیده است.</p> <p>لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌شود چنانچه اشخاصی نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی بشرح مذکور اعتراض داشته باشد می‌توانند از تاریخ اولین انتشار آگهی بمدت ۲ ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است و رسید در صورت انتقاضی مدت مذکور و عدم وصول اعتراض مدت مذکور طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.</p> <p>یداله شهبازی – رئیس ثبت‌اسناد و املاک شهرستان صومعه‌سرا تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۴/۰۷/۱۴ – تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۴/۰۷/۲۹ شناسه آگهی: ۲۰۱۴۷۵۶ – م الف: ۹۱۰۲۴۱۰</p>
-----------------	---

نوبت اول	سازمان ثبت اسناد و املاک کشور <p>اداره کل ثبت اسناد و املاک گیلان</p> <p>آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین‌نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی برابر رای شماره ۱۴۰۲/۰۳۱۸۱۰۱۰۰۴۴۰ و ۱۴۰۲/۰۳۱۸۱۰۱۰۰۴۴۰ مورخ ۱۴۰۲/۰۱/۱۱ هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبت ملک صومعه‌سرا تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای / خانم اکبر کاتبی هندخاله فرزند کاظم به شماره شناسنامه ۴۷ صادره از صومعه‌سرا در شش‌دانگ یک قطعه زمین باغی بمساحت ۱۰۹۳/۸۲ مترمربع پلاک ۲۵۳۵ فرعی از ۶ اصلی فروروز و محزی شده از پلاک ۱۴۴ واقع در قریه هندخاله بخش ۲۲ گیلان خریداری از نسق کاظم کاتبی گردیده است.</p> <p>لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌شود چنانچه اشخاصی نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی بشرح مذکور اعتراض داشته باشد می‌توانند از تاریخ اولین انتشار آگهی بمدت ۲ ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است و رسید در صورت انتقاضی مدت مذکور و عدم وصول اعتراض مدت مذکور طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.</p> <p>یداله شهبازی – رئیس ثبت‌اسناد و املاک شهرستان صومعه‌سرا تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۴/۰۷/۱۴ – تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۴/۰۷/۲۹ شناسه آگهی: ۲۰۱۴۵۱۸ – م الف: ۹۱۰۲۴۰۳</p>
-----------------	--

نوبت اول	سازمان ثبت‌اسناد و املاک کشور <p>اداره کل ثبت‌اسناد و املاک استان قزوین</p> <p>اداره ثبت‌اسناد و املاک شهرستان آبیک</p> <p>آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین‌نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی برابر رای های ۱۴۰۴/۰۳۰۹۰۰۳۰۰۲۸۴۰ و ۱۴۰۴/۰۳۰۹۰۰۳۰۰۲۸۳۸ و ۱۴۰۴/۰۳۰۹۰۰۳۰۰۲۸۳۹ مورخ ۱۴۰۴/۰۴/۲۹ هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی آبیک، کلاسهای و ۱۴۰۲/۱۱۴۴۰۹۰۰۳۰۰۰۷۶۳ و ۱۴۰۲/۱۱۴۴۰۹۰۰۳۰۰۰۷۶۴ و ۱۴۰۲/۱۱۴۴۰۹۰۰۳۰۰۰۷۶۴ تصرفات مالکانه و بلامعارض متقاضی سمیه شیرازی فرزند احسان به شماره شناسنامه ۹۴۴ و کد ملی ۵۰۸۹۱۶۱۲۰۸ صادره از آبیک در دو دانگ مشاع از شش‌دانگ یک قطعه باغ به مساحت ۱۳۶/۵۶ مترمربع در پلاک ۷ اصلی بخش ۱۶ حوزه ثبت آبیک قریه آجری می‌باشد. فاطمه شیرازی فرزند احسان به شماره شناسنامه ۳۶۱۷ و کد ملی ۵۰۸۹۹۲۱۳۲۷ صادره از آبیک در دو دانگ مشاع از شش‌دانگ یک قطعه باغ به مساحت ۱۳۶/۵۶ مترمربع در پلاک ۷ اصلی بخش ۱۶ حوزه ثبت آبیک قریه آجری می‌باشد. سیمیرا شیرازی فرزند احسان به شماره شناسنامه ۵۰ و کد ملی ۵۰۸۹۱۶۶۵۵۸ صادره از آبیک در دو دانگ مشاع از شش‌دانگ یک قطعه باغ به مساحت ۱۳۶/۵۶ مترمربع در پلاک ۷ اصلی بخش ۱۶ حوزه ثبت آبیک قریه آجری می‌باشد. احراز مالکیت متقاضی نسبت به ملک مورد تقاضا و انتقال ملک از مالک رسمی آقای رحمانقلی شیرازی به متقاضی داشته و تصرفات متقاضی نسبت به ملک مورد تقاضا احراز گردیده؛ لذا به‌منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌گردد درصورتی‌که اعتراض نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می‌توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی و نیز املاک واقع در روستاها از تاریخ الصاق در محل تا دو ماه اعتراض خود را به اداره ثبت محل وقوع ملک تسلیم و رسید اخذ نمایند و معترض باید ظرف یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، مبادرت به تقدیم دادخواست در مراجع قضایی نموده و گواهی آنرا را به اداره ثبت تحویل دهد و درصورتی‌که اعتراض در مهلت قانونی واصل نگردد یا معترض گواهی تقدیم دادخواست به دادگاه عمومی محل را به اداره ثبت ارائه نکند، اداره ثبت محل مبادرت به صدور سند مالکیت می‌نماید و صدور سند مالکیت مانع مراجعه متضرر به دادگاه نمی‌باشد.</p> <p>علی مافی رئیس اداره ثبت‌اسناد و املاک آبیک تاریخ انتشار اول: ۱۴۰۴/۰۷/۱۴ تاریخ انتشار دوم: ۱۴۰۴/۰۷/۲۹ شناسه آگهی: ۲۰۱۸۲۲۹</p>
-----------------	--

چگونه خشکسالی و استخراج بیش ازحد آب، ایران را خشک کرده است؟

تحریم‌ها، تغییراقلیم و مافیای آب

گاردین: کارشناسان بر این موضوع اتفاق نظر دارند که نظام حکمرانی آب در ایران به‌شدت پراکنده و نامنسجم است



ستاره جنتی |

روزنامه‌نگار|

«همه‌جا نشانه‌های کمبود آب به‌وضوح دیده می‌شود؛ از جمله خشکیدن دریاچه‌ها و سدها، فرونشست گسترده زمین در شهرهای تاریخی مانند اصفهان و ترک‌های رود خد آهن اصلی بین تهران و مشهد. دولت ایران برای مدیریت این شرایط سیاست «کاهش فشار» آب را در پیش گرفته است (به‌رغم گفته گاردین این سیاست فقط در بخش شرب لحاظ شده است و احتمالاً منظور این رسانه نبود سیاست مشخص در سایر بخش‌ها مانند کشاورزی است). کاهش فشار به این معنی است که آب به واحدهای مسکونی واقع در برج‌ها و آپارتمان‌های بلند نمی‌رسد. حتی بهره‌وری درختان نخل در آبادان، قطب بزرگ کشاورزی در جنوب ایران، به‌دلیل نکم اضافی موجود در آب، به نصف کاهش یافته است.» این جملات بخشی از توصیف‌های روزنامه گاردین در مورد وضعیت آب ایران است که در گزارش مفصل و بلند به آن پرداخته است.

🔗 تلاش نافرمام اسرائیل

این گزارش با ادعاهایی از «بنیامین نتانیاهو»، نخست‌وزیر رژیم صهیونیست، در زمان جنگ در مورد آب ایران شروع شده است. گاردین در گزارش

خود در هفته دوم مهر ماه در مورد ایران نوشت: «یک ماه پیش، بنیامین نتانیاهو یک معامله حساب‌شده را به مردم ایران پیشنهاد داد. نخست‌وزیر اسرائیل پیشنهاد داد اگر ایرانی‌ها به خیابان‌ها بریزند و دولت خود را سرنگون کنند، او کشور را با متخصصان برتر آب اسرائیل پر خواهد کرد و فناوری پیشرفته‌ای را با خود خواهد آورد که قادر به بازیافت و شیرین‌سازی آب ایران است. نتانیاهو آشکارا می‌کوشید سخنان خود را بر یکی از نقاط ضعف بزرگ دولت ایران بنا کند و در این مورد حق با او بود، اگرچه او دقیقاً فرد اشتباهی برای چنین اقدامی بود.»

بخش دیگری از این گزارش تحلیلی عنوان کرده است که ایران با بحران‌های متعدد منابع ناشی از تغییراقلیم، تحریم‌ها، اشتباهات بی‌دریی در سیاست‌گذاری و غفلت دولت مواجه است: «خاموشی‌ها، چه برنامه‌ریزی‌شده و چه غیرمنتظره، بیشتر روزها در تهران غبارآلود رخ می‌دهد. مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، با لحنی قاطع و صریح در مورد ایجاد بحران صحبت می‌کند: «در حال حاضر مشکل آب، برق و گاز وجود دارد. پشت سدها آبی نیست. چاه‌های زیر پای ما هم در حال خشکیدن هستند. کسانی که ادعا می‌کنند آب وجود دارد، بیایند و به ما بگویند این آب کجاست.»

بخش دیگری از این گزارش به‌گفت‌وگوی خبرنگار

گاردین می‌نویسد: «پنج سال است که ایران با خشکسالی دست‌وپنجه نرم می‌کند، خشکسالی‌ای که به‌گفته کارشناسان، تغییراقلیم آن را بسیار شدیدتر کرده است. تهران داغ، سال گذشته فقط ۱۵۸ میلی‌متر بارندگی داشت. عددی که ۴۲ درصد کمتر از میانگین بلندمدت است. این بحران همچنین با مصرف بیش‌ازحد، به‌ویژه در کشاورزی، به‌علاوه استخراج بی‌رویه و غیرمجاز آب‌های زیرزمینی و علاقه به پروژه‌های مهندسی معتبر اما معیوب، (اشاره گاردین به طرح‌های انتقال آب و سدسازی است) همراه شده است. آب به‌طرز وحشتناکی رو به اتمام است و تابستان امسال، حداقل ۱۹ سد از سدهای ایران تنها بین ۳ تا ۱۵ درصد آب داشتند. سه سد پایتخت، لار، ماملو و امریکبیر، تا ماه سپتامبر (سپریور) در سطح بحرانی بودند، درخواست‌های دولت از شهروندان تهرانی هم برای کاهش ۲۵ درصدی مصرف آب مؤثر نبوده است. بنابراین، اکنون برنامه‌هایی برای توقف تمام کارهای ساختمانی در این شهر به‌مدت دو سال مطرح شده است. ایران اکنون در آستانه خشک شدن شیرجای آب (منظور آب شرب) است.»

بخش دیگری از این گزارش به‌گفت‌وگوی خبرنگار



مانند آتشفشانی در حال فوران است.» او به گاردین می‌گوید: «۹ ایستگاه اصلی مترو در اصفهان، ۲۷۴ تقاطع اصلی آتش‌نشانی، ۳۲۸ مسجد، ۳۷ کتابخانه، سه بیمارستان اصلی، یک هتل و ۲۵۸ مدرسه در مناطقی با فرونشست بالا واقع شده‌اند. چهل مدرسه به‌دلیل تشدید فرونشست تخلیه شده و بسیاری از آنها تخریب شده‌اند. فقط سه حادثه فرونشست در مرکز اصفهان باعث ایجاد فروچاله‌هایی به عمق ۷ تا ۱۵ متر در معابر عمومی شده است.»

گاردین سراغ وضعیت دریاچه ارومیه هم رفته است: «نمونه دراماتیک و غم‌انگیز، خشک‌شدن تقریباً کامل دریاچه فیروزه‌ای ارومیه در شمال‌غربی ایران است؛ دریاچه‌ای که زمانی بزرگترین دریاچه خاورمیانه و ششمین دریاچه بزرگ آب شور جهان بود. این دریاچه که ۲۰ سال پیش یک مقصد گردشگری بود، اکنون تنها نیم‌متر عمق دارد. اثرات خشکسالی طولانی و تبخیر سریع در دماهای بالا با ذخیره‌سازی و برداشت بیش‌ازحد آب از سدها و تولید بیش‌ازحد محصولات کشاورزی ترکیب شده است. با وجود تهیه طرح‌های جامع نجات بی‌شمار، از جمله برداشت آب از دریای خزر، یا پرداخت پول به کشاورزان برای توقف استفاده از این مقدار زیاد آب، این دریاچه ممکن است درصورت ادامه شرایط فعلی، دیگر وجود نداشته باشد. درواقع، به‌گفته «بنفشه زهرایی»، رئیس مؤسسه آب دانشگاه تهران، این دریاچه به‌دلیل آبیاری زمین‌های کشاورزی رو به گسترش اطراف آن، به «نقطه بی‌ بازگشت» رسیده است. او هشدار می‌دهد: «مواقب خشک شدن دریاچه ارومیه فقط به‌گرم‌تر شدن هوای منطقه‌ای یا تبدیل شدن به نم‌گزار ختم نمی‌شود؛ بلکه، مشابه تجربه خشک شدن دریای آرال، شاهد شیوع انواع سرطان‌ها، انواع بیماری‌ها و خالی شدن مناطق وسیعی از اطراف دریاچه از جمعیت خواهیم بود.»

🔗 کشت کنترل‌نشده

گاردین می‌نویسد: «در اطراف دریاچه، زمین‌های کشاورزی که در اواخر دهه ۱۹۷۰ تنها ۳۰۰ هزار هکتار بود، اکنون به حدود ۷۰۰ هزار هکتار رسیده است. برای آبیاری این منطقه وسیع از زمین، سالانه حدود ۴.۵ تا ۵ میلیارد مترمکعب آب مورد نیاز است. اما میزان آب خروجی این منطقه کمتر از ۴ میلیارد مترمکعب است که بخش قابل‌توجهی از آن در فرایند عادی تبخیر از دست می‌رود. «علی‌رضا شریعت»، دبیرکل فدراسیون صنعت آب ایران، پیش‌بینی می‌کند به‌زودی باید فقط در کتاب‌های تاریخ یا عکس‌های قدیمی دنبال دریاچه ارومیه بگردیم؛ در همین واقعیت هیچ اثری از آن باقی نمانده است. در همین حال، آب‌های زیرزمینی به‌دلیل حفر هزاران چاه غیرمجاز در حال ازدست‌رفتن هستند. بیش از هشت هزار چاه غیرمجاز تنها در منطقه کوهستانی البرز در شمال ایران کشف شده است. هیچ‌کس نمی‌تواند راهی برای جلوگیری از حفر این چاه‌ها توسط کشاورزانی که نیاز به آب دارند، پیدا کند؛ حتی اگر این چاه‌ها خطر فرونشست زمین را افزایش دهند. همان‌طورکه «حمیدرضا جانباز»، مشاور سابق معاون آب‌وخاک وزارت جهادکشاورزی، به گاردین گفت: «ما ۸ میلیون هکتار (۸.۱۹ میلیون هکتار) زمین آبی در کشور داریم و یک میلیون چاه با عمق ۸۰ تا ۲۰۰ متر حفر کرده‌ایم، به این معنی که برای هر هکتار از زمین‌های آبی کشور یک چاه وجود دارد.» در مجموع، این ارقام نشان می‌دهد ایران از برداشت بیش‌ازحد آب به میزان ۴۳ میلیون مترمکعب در سال نچ می‌برد.»

این گزارش می‌گوید گویا همه جهان بر این موضوع اتفاق‌نظر دارند که نظام حکمرانی آب در ایران به‌شدت پراکنده و نامنسجم است. بنابراین، اگرچه به‌نظر می‌رسد وزارت نیرو به‌تنهایی مسئول آب است، اما وزارت جهادکشاورزی، وزارت کشور، استانداران و نمایندگان مجلس هر کدام مسئولیت‌هایی دارند، ولی با هم هماهنگ نیستند.



یادداشت |

بحران بی‌بازگشت

زیر پای ایران



| حمید پشتوان |

| پژوهشگر آب |

براساس تازه‌ترین مطالعه‌ای که با استفاده از تصاویر و داده‌های انجام شده است (۲۰۲۵)، ایران با یک بحران پنهان اما گسترده روبرو است: فرونشست دائمی زمین به‌دلیل برداشت بی‌رویه از آب‌های زیرزمینی. این مطالعه که توسط تیمی از محققان بین‌المللی و با استفاده از تصاویر ماهواره‌ای انجام شده، برای نخستین‌بار به‌صورت سراسری و با دقت بالا، الگوهای فرونشست زمین را در ۱۰۶ منطقه از ایران بررسی کرده است. نتیجه مطالعه هشدار جدی برای آینده آب، کشاورزی، توسعه شهری و ایمنی ساختمان‌ها و زیرساخت‌ها در کشور است. فرونشست زمین، فرایند نشست تدریجی سطح زمین است که معمولاً در اثر تخلیه آبخوان‌ها و کاهش فشار آب در لایه‌های زیرزمینی رخ می‌دهد. این پدیده می‌تواند سبب شکاف‌خوردن زمین، خسارت به زیرساخت‌ها و کاهش ظرفیت ذخیره آب شود. در ایران که بیش از ۶۰ درصد نیاز آب خود را از منابع زیرزمینی تأمین می‌کند، برداشت بی‌رویه آب به‌ویژه در بخش کشاورزی، سبب شده است بسیاری از دشت‌ها با پدیده فرونشست دائمی روبرو شوند؛ فرایندی که در بسیاری از موارد، برگشتناپذیر است. محققان در این مطالعه دریافتند بیش از ۳۱ هزار و ۴۰۰ کیلومترمربع از خاک ایران -معادل مساحت کشور بلژیک- با نرخ بیش از ۱۰ میلی‌متر در سال در حال فرونشست است. در برخی مناطق مانند رفسنجان، این نرخ به ۳۴ سانتی‌متر در سال نیز می‌رسد. از میان ۱۰۶ منطقه شناسایی‌شده، ۲۴ منطقه دارای نرخ فرونشست بیش از ۱۰ سانتی‌متر در سال هستند. این مناطق عمدتاً در دشت‌های مرکزی ایران قرار دارند و بیشترین فشار را از نظر برداشت آب زیرزمینی تحمل می‌کنند. یکی از جنبه‌های نگران‌کننده این پژوهش، بررسی تأثیرات فرونشست در مناطق شهری است. محققان با استفاده از داده‌های جمعیتی و بررسی اختلاف نرخ فرونشست، تخمین می‌زنند حدود ۶۵۰ هزار نفر در ایران در معرض خطرات ناشی از فرونشست زمین قرار دارند. شهرهای بزرگی مانند تهران، کرج، مشهد، اصفهان، شیراز، تبریز، قم و ارومیه در محدوده‌های فرونشست یا در مجاورت آن قرار دارند. در میان این شهرها، کرج بیشترین جمعیت در معرض خطر بالای فرونشست را دارد؛ بیش از ۲۳ هزار و ۶۰۰ نفر در مناطقی با اختلاف شدید نرخ فرونشست زندگی می‌کنند که می‌تواند سبب آسیب به ساختمان‌ها، خیابان‌ها و خطوط انتقال آب و برق شود. در این مطالعه، میزان دائمی‌بودن فرونشست نیز برآورد شده است. نتیجه، نگران‌کننده است: حداقل ۶۰ درصد از فرونشست‌های رخ داده در ایران، بازگشتناپذیر هستند؛ یعنی حتی با توقف برداشت آب، زمین دیگر به حالت اولیه بازمی‌گردد. در برخی مناطق مانند غرب دشت ورامین، این نسبت به بیش از ۹۰ درصد نیز می‌رسد. این بدان معنا است که ظرفیت ذخیره‌سازی آب در این محدوده‌ها به‌طور دائمی از بین رفته و حتی درصورت افزایش بارندگی، آبخوان‌ها دیگر نمی‌توانند آب را به‌خوبی ذخیره کنند. محققان دریافته‌اند دوره خشکسالی اخیر در ایران (۲۰۲۳-۲۰۲۰) نیز بر شدت فرونشست افزوده است. در این دوره، به‌دلیل کاهش بارندگی، نسبت فرونشست بازگشت‌پذیر به دائمی کاهش یافته است؛ به‌طوری‌که در دشت تهران، این نسبت از ۴۴ درصد به ۳۶ درصد رسیده است. این یعنی در دوره خشکسالی، زمین بیشتر و به‌صورت دائمی فرونشست کرده و توانایی طبیعی برای جبران این روند کاهش یافته است. براساس این مطالعه، ۷۷ درصد از مناطق در حال فرونشست در ایران، مربوط به اراضی کشاورزی است. این آمار نشان می‌دهد بخش کشاورزی که بیشترین برداشت را از آب زیرزمینی دارد، نقش اصلی را در بروز این بحران ایفا می‌کند. درحالی‌که ایران با چالش‌های متعددی مانند تغییراقلیم، کاهش بارندگی و مدیریت نادرست منابع آب روبرو‌است، ادامه روند فعلی برداشت از آبخوان‌ها می‌تواند به‌زودی بسیاری از دشت‌های حاصلخیز کشور را به بیابان تبدیل کند. این پژوهش، ضرورت بازنگری جدی در سیاست‌های مدیریتی آب، کشاورزی و توسعه شهری را گوشزد می‌کند. توصیه‌ها عبارت‌اند از: ممنوعیت یا محدودسازی شدید برداشت از آبخوان‌ها در محدوده‌های پرخطر؛ جایگزینی کشاورزی سنتی با روش‌های نوین و کم‌آبمانند آبیاری قطره‌ای و کشت گلخانه‌ای؛ تدوین نقشه‌های جامع خطر فرونشست برای برنامه‌ریزی شهری و ساخت‌وساز؛

استفاده از فناوری‌های ماهواره‌ای برای پایش مستمر وضعیت فرونشست در سراسر کشور. فرونشست زمین، دیگر یک تهدید دور با تئوریک نیست؛ این بحران در حال حاضر در بسیاری از دشت‌های ایران در جریان است و اگر چاره‌ای اندیشیده نشود، می‌تواند بخش‌های وسیعی از کشور را با چالش‌های جدی محیط‌زیستی، اقتصادی و اجتماعی روبرو کند. به‌گفته محققان این مطالعه، «فرونشست دائمی یعنی ازدست‌رفتن سرمایه‌ی این کشور برای همیشه. اگر اکنون اقدام نکنیم، فردا ممکن است دیگر چیزی برای نجات‌دادن یاقی نمانده باشد.»

نوبت دوم	سازمان ثبت‌استاد و املاک کشور
اداره کل ثبت‌استاد و املاک استان خراسان رضوی	
اداره ثبت‌استاد و املاک حوزه ثبت ملک تربت‌حیدریه	
توضیحات	هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین‌نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی برابر رای شماره ۱۴۰۴۰۳۰۶۰۰۰۵۶۷/۱۰ هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک تربت‌حیدریه تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی خانم نجهه خواجه فرزند مهدی به شماره شناسنامه ۶۸۱ صادره از تربت‌حیدریه در شش‌دانگ یکپای منزل به مساحت ۱۳۷۰/۴ مترمربع در شش‌دانگ از پلاک شماره ۲۹۴۱ فرعی و قسمتی از پلاک شماره ۳۲۶ فرعی از ۲۳۱ اصلی در اراضی دیزقند دهستان اربعه واقع در خراسان رضوی بخش یک حوزه ثبت ملک تربت‌حیدریه خریداری و انتقال ملک مع‌الوسطه از محل مالکیت مرضیه صادق نژاد چمن‌آبادی و عباس یوسفزاده حسنی و سهم‌المرث حسن شجاعی از مورت خود شایخ‌بش محرز گردیده است.
توضیحات	لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌شود درصورتی‌که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می‌توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.
تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۴/۰۶/۱۹ - تاریخ انتشار نوبت دوم : ۱۴۰۴/۰۷/۱۴	
سید امین موسوی – رئیس ثبت‌استاد و املاک شهرستان تربت‌حیدریه	
شناسه آگهی: ۲۰۰۴۰۶۹	
م الف: ۴۷۳	

نوبت دوم	سازمان ثبت‌استاد و املاک کشور
اداره کل ثبت‌استاد و املاک گیلان	
توضیحات	برابر رای شماره ۱۴۰۴۰۳۱۸۰۱۱۱۰۱۱۹۴ مورخ ۱۴۰۴/۰۱/۲۰ هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبت ملک صومعه سرا تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای / خانم سعید عابد مسرور خواه فرزند مرسل به شماره شناسنامه ۳۸۶ صادره از رشت در شش‌دانگ یک قطعه زمین باغی مشتمل بر اعیان احدائی بمساحت ۳۲۵/۱۰ متر مربع پلاک ۴۶۳ فرعی از ۳۱ اصلی مفروز و مجزی شده از پلاک ۱ واقع در قریه فشخام بخش ۲۲ گیلان از نسق شیئعلی خاجانزاده محرز گردیده است
توضیحات	لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود چنانچه اشخاصی نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی بشرح مذکور اعتراض داشته باشد. می توانند از تاریخ اولین انتشار آگهی بمدت ۲ ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است و رسید در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض مدت مذکور طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.
یداله شهبازی – رئیس ثبت‌استاد و املاک شهرستان صومعه سرا	
تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۴/۰۶/۳۰ - تاریخ انتشار نوبت دوم : ۱۴۰۴/۰۷/۱۴	
شناسه آگهی: ۲۰۰۱۹۳۲ - م الف: ۲۰۱۲۴۱	

| فارس |

ثبت ۲۲ میلیون تردد در محورهای ورودی و خروجی فارس

سعیده ناصری - مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای فارس از ثبت ۲۲ میلیون تردد در محورهای ورودی و خروجی استان خبر داد.

به گزارش روابطعمومی اداره کل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای فارس، علیرضا امیری جزئیات مربوط به میزان تردد در محورهای مواصلاتی استان در شش‌ماهه اول سال جاری را تشریح کرد و گفت: در محورهای استان پهناور فارس، سامانه‌های ترددشمار متعددی عبور و مرور وسایل نقلیه را ثبت می‌کنند که این آمار به‌عنوان اطلاعاتی بسیار مهم می‌تواند نقش مؤثری در تصمیم‌گیری‌ها ایفا کند.

مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای فارس افزود: میزان تردد انواع وسیله نقلیه در محورهای ورودی به استان فارس در شش‌ماهه اول سال ۱۴۰۴، به ۱۱ میلیون و ۴۰۰ هزار تردد رسیده است.

او در ادامه، آمار تردد به مرکز استان را نیز مورد اشاره قرار داد و عنوان کرد: شهر شیراز به‌عنوان مرکز استان پهناور فارس، در نیمه اول سال جاری میزان تردد ۲۹ میلیون و ۴۰ هزار انواع وسیله نقلیه بوده است.

| اردبیل |

برگزاری ۱۳۲۹۴ نفرساعت آموزش در شرکت‌گاز استان

کبری سعادت - مدیرعامل شرکت گاز استان اردبیل از برگزاری ۱۳۲۹۴ نفرساعت آموزش ویژه کارکنان این شرکت درشش‌ماهه نخست سال جاری خبر داد.

معرفت خداینده‌جلودار با اعلام این خبر گفت: این آموزش‌ها در قالب ۴۷ دوره آموزشی شامل دوره‌های عمومی، فنی و تخصصی، شغلی و ارتقای دانش کارکنان بر اساس تقویم آموزشی برگزار شده است.

او افزود: از مجموع دوره‌های برگزار شده، ۲۴ دوره به‌صورت حضوری و ۲۳ دوره به شکل غیرحضوری اجرا شده که هدف اصلی آن افزایش آماذگی، ارتقای مهارت، تقویت کار گروهی و توانمندسازی تیم‌های عملیاتی بوده است. مدیرعامل شرکت گاز استان اردبیل با تأکید بر اهمیت آموزش در ارتقای بهره‌وری کارکنان خاطرنشان کرد:دوره‌های تخصصی ازجمله HSE،سیستم قرأت‌کنتورخوانی، آمادگی امدادی، تربیت مربی، پاسخ‌گویی به شکایات و… برگزار شده و بر اساس ارزیابی‌های انجام‌شده، ۹۱ درصد ارتبخشی برای این دوره‌ها به ثبت رسیده است. خداینده‌جلودار درپایان اظهارداشت:نیازسنجی آموزشی نخستین‌گام درتوانمندسازی کارکنان است و بر همین اساس، تمامی دوره‌ها و سمینارهای آموزشی مطابق تقویم مصوب شرکت برنامه‌ریزی و اجرا می‌شود.

ایلام، احمد مبارکی - مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای استان ایلام از تردد پنج‌میلیون و ۷۰۷ هزار و ۹۴۹ زائر و مسافر ایرانی و خارجی در نیمه نخست سال جاری از مرز بین‌المللی مهران خبر داد.

سید زاهدین چشمه‌خاور اظهار کرد: چهارمیلیون و ۷۹۴ هزار و ۲۹۱ نفر از این تعداد ایرانی بوده‌اند که دومیلیون و ۵۰۶ هزار و ۶۰۷ نفر از آنان وارد و دومیلیون و ۲۸۷ هزار و ۶۸۴ نفر نیز از مرز خارج شده‌اند.

او افزود: در این بازه زمانی ۹۱۳ هزار و ۶۵۸ تبعه خارجی از مرز مهران تردد کردند که از این میزان، ۵۰۷ هزار و ۳۷۹ نفر نیز از مرز خارج شدند.

چشمه‌خاور بیان کرد: در حال حاضر به‌صورت روزانه ۱۰ هزار نفر از مرز بین‌المللی مهران تردد می‌کنند.

مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای ایلام همچنین در ادامه گفت: در نیمه نخست سال

جاری ۳۹ میلیون تردد وسایل نقلیه در محورهای مواصلاتی این استان به ثبت رسیده است.

چشمه‌خاور اظهار کرد: از ابتدای امسال تا پایان شهریورماه، ۳۹ میلیون و ۳۸۱ هزار و ۹۸۱ وسیله نقلیه در جاده‌های استان تردد داشته‌اند که این میزان در مقایسه با مدت مشابه سال گذشته سه درصد افزایش نشان می‌دهد.

او افزود: محور ایلام - چوار با ثبت یک‌میلیون و ۹۱۶ هزار و ۶۵۶ تردد، پرترددترین مسیر استان در این مدت بوده و پس از آن، محور ایلام - سرابله با یک‌میلیون و ۸۰۹ هزار و ۴۳۰ تردد در رتبه دوم قرار دارد.

مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای ایلام یادآور شد: از مجموع ترردهای ثبت‌شده، ۳۴ میلیون و ۸۶۶ هزار و ۴۶۰ مورد مربوط به خودروهای سواری و وانت‌بار بوده که نسبت به سال گذشته چهار درصد رشد داشته است.

تغییر پایدار در رفتار مصرف نیازمند مشوق‌های واقعی و فناوری‌های نوین است

مقاطع تأمین آب شرب برای شهروندان بود، اما همکاران ما با تلاش شبانه‌روزی در امر تولید، مدیریت بحران و همکاری مستمر توانستند خدمات پایدار آب‌رسانی را حفظ‌کنند.»

او افزود: «خشکسالی و کاهش منابع آبی باعث شد نیازمند برنامه‌ریزی دقیق، نظارت مستمر و بهره‌گیری از تمام ظرفیت‌های موجود باشیم.» سرآبدانی تصریح کرد: «در کنار فعالیت‌های فنی، همکاری نزدیک با مردم و اطلاع‌رسانی به‌موقع به شهروندان نقش بسیار مهمی در مدیریت مصرف و عبور از تابستان سخت داشت. فرهنگ‌سازی و تشویق مردم به رعایت الگوی مصرف صحیح آب، همراه با اقدامات عملیاتی، کلید عبور موفق از بحران بود.» گفتنی است در این سفر، مدیرکل دفتر روابطعمومی و ارتباطات مردمی شرکت مهندسی آب‌وفاضلاب کشور از مرکز ارتباطات مردمی شهرستان‌های خمین و محلات و تصفیه‌خانه‌های آب در این دو شهر بازدید کرد.

مرکزی، آزاده فراهانی - مدیرکل روابطعمومی و ارتباطات مردمی شرکت مهندسی آب‌وفاضلاب کشور با حضور در شهر اراک گفت: تغییر پایدار در رفتار مصرف آب تنها با توصیه‌های اخلاقی و هشدارهای مقطعی ممکن نیست

و باید مشوق‌های عینی برای شهروندان طراحی شود. مهدی بختی با حضور در جلسه شورای معاونان شرکت آب‌وفاضلاب استان مرکزی ادامه داد: «استفاده از فناوری‌های نوین از جمله نصب تجهیزات هوشمند، به‌ویژه دربخش‌های پرمصرف، در کنار تدوین سیاست‌ها و قوانین بازرانده می‌تواند نقش مهمی در مدیریت مصرف ایفاکند. این اقدامات باید هم‌زمان با فعالیت‌های آموزشی و ارائه مشوق‌های عینی برای مشترکان اجرا شود تا نتایج پایدار و قابل‌تکایی به دست آید.» در ادامه این جلسه، سرآبدانی مدیرعامل شرکت آب‌وفاضلاب استان مرکزی با اشاره به چالش‌های ناشی از خشکسالی و کمبود منابع آب در مناطق شهری اراک و ساوه اظهار داشت: «تابستان امسال یکی از دشوارترین

پیام ایران

۷

| خراسان رضوی |

شفافیت و مدیریت مشارکتی راهکار مدیریت آب در دوران بحران است

هادی آریانا - سال جاری را از خشک‌ترین و دشوارترین سال‌های آبی ۵۸ سال اخیر است برای مدیریت مشارکتی رسانه‌ها و تشکل‌های کشاورزی در مدیریت منابع آب حضور خواهند داشت. کاظم جم، مدیر روابطعمومی شرکت آب منطقه‌ای خراسان رضوی، با اشاره به خشکسالی بی‌سابقه امسال گفت: در سال آبی ۱۴۰۳-۱۴۰۲، متوسط بارندگی کشور ۱۵۲ میلی‌متر بود که نسبت به سال گذشته ۴۰ درصد کاهش داشته است و این آمار نشان می‌دهد کشور یکی از سخت‌ترین سال‌های آبی خود را پشت سر گذاشت. او افزود: در استان خراسان رضوی نیز، متوسط بارندگی ۱۱۷ میلی‌متر ثبت شد که نسبت به سال گذشته ۲۴ درصد و نسبت به میانگین ۴۰ساله استان ۳۱ درصد کاهش بارندگی داشته‌ایم. این شرایط در حالی رخ می‌دهد که میزان مصرف آب در بخش‌های مختلف نیز روندی افزایشی پیدا کرده است. جم با اشاره به بحران ذخیره سدهای استان اظهار کرد: ظرفیت کل مخازن سدهای استان یک میلیارد و ۵۷۰ میلیون مترمکعب است؛ اما اکنون تنها حدود ۱۰۰ میلیون مترمکعب معادل ۶ درصد این ظرفیت، آب موجود است و حجم آب بعضی سدها تا حد حجم مرده کاهش‌یافته و ممکن است بزودی از مدار مصرف خارج شوند. این در حالی است که متوسط پرشدگی سدهای کشور حدود ۳۶ درصد است.

مرکزی

رکوردی بی‌سابقه در پخش و توزیع آسفالت اراک

سال‌های گذشته، خرید خارجی نداشته است. او عنوان کرد: در حوزه خدمات شهری و اجتماعی، با آغاز سال تحصیلی جدید، برنامه‌های متنوعی از جمله حضور در مدارس، اهدای گل به دانش‌آموزان و ارائه خدمات رایگان حمل‌ونقل در روزهای ابتدایی همراه اجرا شد. شهردار اراک افزود: همچنین پروژه‌های عمرانی نظیر پایه‌گذاری صندلی پرنده «سپاس»، پارک آبی، شهرک سلامت، پل فراهان، مسیر آرامستان و ایستگاه آتش‌نشانی خیابان طالقانی با سرعت و جدیت در حال اجرا است.

محمودی گفت: در شهرک سلامت، احداث معبر جدید در پشت بیمارستان با هدف تمرکز زدایی خدمات درمانی و تسهیل دسترسی شهروندان در دستور کار قرار دارد. او اضافه کرد: در حوزه حمل‌ونقل عمومی، مذاکراتی با شرکت‌های فعال در زمینه تاکسی‌های برقی انجام و مقرر شده تعدادی تاکسی برقی با استخدام رانندگان بومی در سطح شهر فعالیت خود را آغاز کنند.

شهردار اراک اظهار کرد: زیرساخت‌های شارژر این خودروها نیز با توجه به ورود شهر اراک به حوزه برقی‌سازی از دو سال گذشته، تا حد زیادی فراهم شده است.

محمودی افزود: در زمینه گردشگری شهری، مجموعه گردو با اجرای روشنایی کامل، نصب سرویس‌های بهداشتی و آب‌خوری و بهسازی مسیر زیپ‌لاین، به یکی از مقاصد محبوب شهروندان تبدیل شده است.

آزاده فراهانی - شهردار اراک گفت: بر اساس برآوردها، این شهر به ۲۰۰ دستگاه اتوبوس استاندارد نیاز دارد که با اجرای این طرح، گام مهمی در روان‌سازی ترافیک و ارتقای کیفیت خدمات حمل‌ونقل عمومی برداشته می‌شود.

علیرضا محمودی، شهردار کلان‌شهر اراک در یک‌صند و نود و پنجمین جلسه صحن علنی شورا اظهار کرد: در نیمه نخست سال جاری، شهرداری اراک با همت مجموعه مدیریتی و همکاری نهادهای مرتبط، موفق به تحقق ۶۴ درصدی بودجه مصوب پس از اعمال تعدیلات قانونی شد. وی افزود: این رقم در مقطع فعلی، نشان‌دهنده روندی مثبت در مدیریت مالی و تحقق منابع درآمدی است. در حوزه ارزش افزوده، تحقق ۱۴۵درصدی، آلایندگی ۷۲درصدی و درآمد حاصل از سوخت ۱۱۲درصدی ثبت شده و سایر منابع درآمدی در مناطق مختلف شهری نیز به‌طور میانگین حدود ۵۰درصد تحقق داشته است.

شهردار اراک تصریح کرد: در بخش عمرانی، میزان آسفالت‌ریزی در معابر شهری طی شش‌ماهه نخست سال به ۹۳ هزار تن رسید که نسبت به مدت مشابه سال گذشته (۸۹ هزار و ۹۰۰ تن)، رشد قابل‌توجهی داشته و در مقایسه با سال‌های اخیر، رکوردی بی‌سابقه محسوب می‌شود.

محمودی ادامه داد: این حجم از آسفالت‌ریزی، تماماً از تولیدات کارخانه شهرداری بوده و برخلاف برخی



تاکید بر توسعه زیرساخت‌های فرهنگی و اجتماعی در شهر جدید امیرکبیر

مرکزی، آزاده فراهانی - مدیرکل دفتر توسعه اجتماعی و فرهنگی شرکت مادرتخصصی عمران شهرهای جدید در نشست با شهروندان و مسئولان شهر جدید امیرکبیر، بر ضرورت تقویت زیرساخت‌های فرهنگی و اجتماعی در کنار توسعه کالبدی این شهرها تأکید کرد.

دکتر ریاحی در سفر به شهر جدید امیرکبیر و با حضور در جلسه هم‌اندیشی با شهروندان این شهر با اشاره به نقش مهم فعالیت‌های فرهنگی و اجتماعی در کیفیت زندگی شهروندان گفت: تجربه سال‌های گذشته نشان داد که اگر تنها به ساخت‌وسازهای کالبدی توجه شود، بخش فرهنگی و اجتماعی شهرها مغفول می‌ماند و پیامدهای آن در زندگی مردم نمایان می‌شود؛ بنابراین باید هم‌زمان با توسعه کالبدی، به ایجاد و تقویت زیرساخت‌های فرهنگی و اجتماعی نیز توجه ویژه شود.

او با اشاره به مأموریت‌ها و رسالت‌های دفتر توسعه اجتماعی و فرهنگی افزود: این دفتر با هدف ارتقای کیفیت زندگی و توجه ویژه به نقش شهروند در شهرهای جدید و اهمیت‌بخشی به تأثیر آنان تأسیس شده و تلاش دارد در کنار پروژه‌های عمرانی، موضوعات فرهنگی و اجتماعی را به شکل خاص و ویژه دنبال کند.

مدیرکل دفتر توسعه اجتماعی و فرهنگی

| خراسان رضوی |

شفافیت و مدیریت مشارکتی راهکار مدیریت آب در دوران بحران است

سام‌ما

| خبر |

بهربرداری از ۱۴ پروژه زیرساختی گردشگری زیستستان و بلوچستان

عباس‌نژاد - سیستان و بلوچستان، مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی سیستان و بلوچستان از افتتاح و بهره‌برداری ۱۴ پروژه زیرساختی گردشگری در نوار ساحلی این استان با اعتباری ۱۶۰میلیارد ریال در هفته گردشگری خبر داد.

محمدهادی طهرانی‌مقدم اظهار کرد: این پروژه‌ها شامل اجرای شبکه روشنایی و نصب برج‌های نوری در زرآباد، گلشنان‌تنگ و گوآتر، اصلاح و ایجاد شبکه برق و احداث اتاق‌های ترانس در گوآتر، بریس و گلشنان‌تنگ و همچنین اجرای سازه‌های پیش‌ساخته برای واحدهای رفاهی و بهداشتی است.

او با اشاره به ابلاغ نمایندگی میراث‌فرهنگی ۹ شهرستان این استان افزود: این اقدام، اقدامی ارزشمند و نقطه‌عطفی در توسعه گردشگری و میراث‌فرهنگی سیستان و بلوچستان به‌شمار می‌رود.

طهرانی‌مقدم تأکید کرد: با نگاه ویژه مقام عالی وزارت میراث‌فرهنگی به سیستان و بلوچستان، دیگر هیچ شهرستانی در استان فاقد تشکیلات اداری نیست. او با تأکید بر ظرفیت‌های منحصربه‌فرد سیستان و بلوچستان خاطرنشان کرد: این استان مهد فرهنگ، هنر و تمدن است و جاذبه‌های گردشگری متنوعی دارد که می‌تواند گردشگران داخلی و خارجی را جذب کند.

عملیاتی‌شدن نخستین تولید مازوت کم سولفور برای اراک

مرکزی، آزاده فراهانی - نماینده مردم اراک، خنداب و کیمجان در مجلس شورای اسلامی گفت: نخستین تولید مازوت کم سولفور برای اراک، به دلیل شرایط ویژه این شهر، عملیاتی می‌شور. به گزارش دفتر نماینده مردم اراک، کیمجان و خنداب در مجلس شورای اسلامی، سید محمد جمالیان، با اشاره به نشست اخیر کمیسیون بهداشت و درمان مجلس با وزیر نفت، افزود: در این جلسه به وزیر نفت تأکید شد که ادامه استفاده از مازوت پر گوگرد پیامدهای جبران‌ناپذیری برای سلامت مردم و محیط‌زیست دارد و باید باسرعت متوقف شود.

او بیان کرد: وزیر نفت در پاسخ اعلام کرد که به‌زودی نخستین تولید مازوت کم سولفور عملیاتی می‌شود و این گام، در راستای کاهش آلاینده‌ها و اقدامی مهم در کاهش آلاینده‌گی‌ها، بهبود وضعیت زیست‌محیطی و ارتقای سلامت جامعه به شمار می‌رود. نماینده مردم اراک، کیمجان و خنداب در مجلس شورای اسلامی ادامه داد: وزیر نفت در نشست کمیسیون بهداشت تأکید کرد که در شرایط فعلی هیچ افزایشی در قیمت سوخت برنامه‌ریزی نشده و هر تصمیم احتمالی آینده باتوجه‌به معیشت مردم و شرایط اقتصادی کشور است. جمالیان اظهار کرد: یکی از دغدغه‌های جدی در این نشست کاهش سهمیه سوخت بخش کشاورزی بود که به وزیر نفت منتقل شد.

انتصاب بهرام‌عیدی به‌عنوان سرپرست مخابرات منطقه‌گلستان

گلستان، حبیبه مومنی - مراسم تودیع و معارفه مدیر مخابرات منطقه گلستان انجام و مهندس بهرام‌عیدی به‌عنوان سرپرست جدید معرفی شد. به گزارش روابطعمومی مخابرات منطقه گلستان، مراسم تکریم و تجلیل از دکتر غلامعلی شهرداری و معارفه مهندس بهرام‌عیدی به‌عنوان سرپرست مخابرات منطقه گلستان با حضور دکتر علی مطهری معاونت توسعه سرمایه انسانی و مهندس بیدخام مشاور مدیرعامل در ارتباطات و امور بین‌الملل شرکت مخابرات ایران برگزار شد.

در این مراسم، دکتر غلامعلی شهرداری پس از یک دهه خدمت در سمت مدیر مخابرات منطقه گلستان، جای خود را به مهندس بهرام‌عیدی داد. دکتر علی مطهری در این مراسم ضمن تقدیر از اقدامات صورت‌گرفته گفت: امیدواریم هر یک از ما از موقعیت‌ها و مسئولیت‌هایی‌که داریم برای رشد فردی و ارزش‌های معنوی بهره ببریم. او افزود: مجموعه مخابرات گلستان در سال‌های اخیر دستاوردهای مهمی در توسعه ارتباطات و ارائه خدمات به مردم استان داشته و این موفقیت‌ها مروج تلاش‌های مدیران و کارکنان متعهد این مجموعه است و امیدواریم با حضور مهندس بهرام‌عیدی، شاهد تداوم این مسیر و تحقق اهداف باشیم. معاونت توسعه سرمایه انسانی شرکت مخابرات ایران در ادامه با اشاره به اجرای پروژه swap در استان گلستان گفت: مگا پروژه swap با رشد مناسبی ادامه یابد و اهداف تعریف شده تا پایان سال با تلاش تیم متخصص و مجرب محقق شود.



عکس نوشت

منبع: مؤسسه مطالعات تاریخ معاصر ایران



جشن دومین سال مشروطه در جلوه‌خان ساختمان مجلس شورای ملی.

حاشیه | «ایوان کلیما»، رمان‌نویس اهل جمهوری چک از دنیا رفت

صدای قلم در برابر استبداد



ایوان ما | «ایوان کلیما»، نویسنده برجسته اهل جمهوری چک و یکی از مهم‌ترین چهره‌های ادبیات معاصر اروپا، روز شنبه در سن ۹۴ سالگی درگذشت. زندگی و آثار کلیما به‌گونه‌ای عمیق به تجربه زیستن زیر سایه دو رژیم توتالیتر، نازی و کمونیسم، پیوند خورده بود و همین امر او را به یکی از عمیق‌ترین تحلیلگران وضعیت انسانی در برابر استبداد بدل کرده بود.

کلیما در کودکی به‌خاطر ریشه یهودی‌اش، سال‌های سختی را در اردوگاه کار اجباری «ترزین» گذراند؛ تجربه‌ای که همواره در آثارش بازتاب داشته و سایه سنگینی بر جهان‌بینی او گذاشت. پس از جنگ، او همچنان به مخالفت با رژیم کمونیستی ادامه داد و حتی با وجود سرکوب‌های گسترده، به پرگ بارگشت تا به فعالیت‌های فرهنگی و انتشار متون زیرزمینی بپردازد. جلسات ادبی مخفی او و همراهانش، چون «واتسلاو هاول»، مظهر مقاومت روشنفکرانه در برابر ظلم بود. او نوشتن را نه صرفاً کاری هنری، بلکه مأموریتی اخلاقی و انسانی می‌دانست؛ وظیفه‌ای برای روایت حقیقت و حفظ روح انسان در شرایط دشوار تاریخ. او در آثارش، همچون «قاضی در دادگاه» و «روح پرگ»، علاوه بر بازتاب دردهای فردی و تاریخی، به مسائل پیچیده زبان، فرهنگ و روشنفکری نیز می‌پرداخت و دغدغه‌های اجتماعی و فرهنگی زمان خود را با نگاهی انتقادی بیان می‌کرد.

کلیما پرگ را شهری پرتناقض می‌دید؛ شهری که در ظاهر باشکوه است، اما در عمق نشانه‌های تنهایی و بی‌اعتقادی را دارد. او معتقد بود دوران ما نیازمند روشنفکرانی است که بتوانند زبانی ساده و قابل‌فهم برای همه بیابند و هم‌زمان به حفظ اصالت فرهنگی و انسانی متعهد باشند.

آثار او که بیش از ۴۰ کتاب را شامل می‌شود، به زبان‌های مختلف ترجمه شده و بخشی از آن‌ها به فارسی نیز در دسترس است. ایوان کلیما نه‌تنها داستان‌نویس و منتقدی برجسته بود، بلکه صدای مقاومت و حافظ تاریخ دردناک بشر در قرن بیستم نیز بود.

دیدار با رویدادهای تاریخی قلب پایتخت به مناسبت روز تهران

موزه‌های زنده به نام «بهارستان»



صدف سرداری | روزنامه‌نگار

بهارستان را به یاد بیاوریم. میدانی که قانون و مکان با هم پیوند می‌خورد و شاهد مهم‌ترین رویدادهای تاریخ ایران است. جایی که می‌خواهیم باهم در آن قدم بزنیم تا راهی به گذشته پیدا کنیم و ببینیم چطور یک مکان شهری می‌تواند تبدیل شود به آینه‌ای از تحولات سیاسی، اجتماعی و فرهنگی یک ملت. پس به مناسبت چهاردهم مهرماه و روز تهران با کتاب «میدان بهارستان؛ رویدادها و تحولات تاریخی از ۱۱۸۸ تا ۱۳۹۹» نوشته «حمیدرضا حسینی» و صحبت‌های او در تور یک‌روزه‌ای که انتشارات «گهگاه» یازدهم مرداد برگزار کرد، همراه می‌شویم تا میدانی را به یاد بیاوریم که نفس‌کشیدن‌های پرتب‌وتاب تاریخ را در خود ثبت کرده. شاید روزی که هوای تهران‌گردی کرده‌اید، گذرناز به مسیری بیفتد که مهم‌ترین تجربه‌های تاریخی ایران در آن رقم خورده و یادآور این است که تاریخ در این سرزمین آهسته گام برمی‌دارد، اما هر گامش درچه‌ای‌ست به‌سوی روشنی و امید.

ضلع شمالی

هشتاد سال پیش اگر می‌خواستید از یک سوی میدان بهارستان به سوی دیگری بروید دیدن قلعه‌های فرهنگی ایران در این مسیر همچون «روح‌الله خالقی»، «ملک‌الشعری بهار»، «بیدیع‌الزمان فروزان‌فر»، «ابوالحسن‌خان صبا» تعجبی نداشت. آنها احتمالاً داشتند از وزارت فرهنگ به‌سمت دانشسرا می‌رفتند یا از آنجا به کتابخانه مجلس و غیره. این بخشی از صحبت‌های «حمیدرضا حسینی» نویسنده کتاب «میدان بهارستان» است؛ میدانی که در دویست سال گذشته کشته‌شدن دو صد دانشجو، یک نخست‌وزیر، پنج وزیر، سی نماینده مجلس و صدها نفر از مردم ایران همچون روزنامه‌نگاران، معلمان، دانشجویان و... را به چشم دیده.

وقتی وارد میدان بهارستان می‌شوید، امکان دارد کمی سردرگم شوید؛ چراکه شکل بیضی میدان بهارستان و راه‌های فرعی میان میدان با بقیه میدان‌های متعارف شهری کمی متفاوت است. بهارستان مانند بقیه میدان‌های بزرگ تاریخی به‌طور طراحی‌شده شکل نگرفت؛ تحولات تاریخی بود که آن را در طول سال‌ها بوجود آورد. پیشنهاد من این است که بهارستان‌گردی را از ضلع شمالی میدان شروع کنیم؛ ضلعی که در ابتدا زمین‌های کشاورزی گسترده‌ای داشت و پس از آنکه فتح‌علی‌شاه زمین‌ها را خرید، دستور داد آن را باغی خرم کنند و نامش را گذاشت: «باغ نگارستان». زمین جلوی این میدان را هم برای اینکه آمدو شد به باغ راحت باشد، تسطیح کردند و این زمین خاکی و هموار «جلوه‌خان باغ نگارستان» نام گرفت؛ جایی که مراسم‌های مهم حکومتی در آن برگزار می‌شد. زندگی باغ نگارستان در دوره‌های مختلف رنگ‌وبوی متفاوتی به خود می‌گیرد. در دوره پهلوی باغ نگارستان قدیم تخریب و در قسمت شمالی باغ، اولین دانشگاه

ضلع شرقی

حسینی می‌گوید ضلع شرقی مهم‌ترین قسمت میدان بهارستان است. در این سوی میدان یعنی در جایی که خیابان مظطفی خمینی کنونی است، مجلس قدیم قرار دارد. مجلسی که دوم تیرماه سال ۱۲۸۷ به دستور محمدعلی‌شاه به توپ بسته شد. روبروی ساختمان مجلس قدیم بایستید تا بخشی از پیشینه تاریخی ایران را مرور کنیم: «در دوره ناصری «محمدحسن خان سرداری ابروانی» در قسمت شرقی جلوه‌خان باغ نگارستان یک باغ بزرگ دیگری به نام «باغ سردار» می‌سازد. سردار ابروانی از افراد بسیار قدرتمند و بانفوذ در دوره قاجار بود که ارتباط نزدیکی با سفارت روسیه و انگلیس داشت و تابعیت روسیه را نیز کسب کرده بود.»

سردار در بخش شرقی میدان بهارستان قرار داشت و از جنوب به خیابان امیرکبیر و از شمال به خیابان ژاله (مجاهدین اسلام) محدود می‌شد. این باغ محل تجمع و گردهم‌آیی مهم خاندان ابروانی بود و حتی پس از سقوط «حاجی میرزا آقاسی»، محافظت ویژه‌ای از او در این باغ صورت گرفت: «با مرگ محمدحسن خان، این باغ بزرگ به فروش رسید و بخش مهمی از آن توسط میرزا علی‌خان حاج‌الدوله خریداری شد. او پدر اعتمادالسلطنه و از عوامل قتل امیرکبیر بود.» پس از آن، «میرزا حسین‌خان سپهسالار»، صدراعظم ناصردین‌شاه، این زمین‌ها را خرید و در قسمت جنوبی مسجد و مدرسه سپهسالار را ساخت؛ این مدرسه یکی از بزرگ‌ترین و مهم‌ترین مراکز آموزشی دینی دوره قاجار در تهران بود. حالا نمایشگاهی ملو از پارچه و بلورجات را تصور کنید که در آن مسجد برگزار می‌شد؛ چراکه به‌گفته حسینی، وقف‌نامه این مدرسه حاکی از این است که بخش‌های مشاعرات آن «وقف بر عامه مسلمین برای انتفاع» است. بنابراین، در دوران قاجار در ایام ماه رمضان، نمایشگاه‌هایی در این محل برگزار می‌شد. در صفحه ۵۵ کتاب درباره برگزاری این نمایشگاه آمده: «در این ایام، ازدحام مردم به حدی بود که به‌گفته یک شاهد عینی پیبودن فاصله جلوه‌خان تا صحن مجلس بیش از شش هفت دقیقه طول می‌کشید... این قبیل برنامه‌ها بیش از همه دلخواه ساختمان‌هایی که بعدها در سام مهرماه سال ۱۲۸۵ بعنوان اولین مجلس قانونگذاری دموکراتیک در قاره آسیا مورد استفاده قرار گرفت. اگرچه عمارت در طول سال‌ها بارها دچار آتش‌سوزی و مرمت شده و بسیاری از ویژگی‌های قاجاری خود را از درون و بیرون از دست داده، اما هنوز به‌عنوان بخشی مهم از تاریخ بهارستان حفظ شده است.

ضلع جنوبی

پس از مرگ سپهسالار و بدون داشتن وارث مستقیم، ناصرالدین‌شاه این املاک را به تصرف خود درآورد، اما با آغاز مجلس اول، نمایندگان به‌دنبال تعیین تکلیف املاک و مصالحه با ورثه درجه دوم او بودند؛ چراکه می‌گفتند ما نمی‌توانیم در مکان غمگین قانونگذاری کنیم. نمایندگان مجلس دوم با استفاده از حقوق شخصی خود، این ملک را خریداری کردند و این ساختمان به هدیه‌ای از طرف نمایندگان مجلس دوم مشروطه تبدیل شد.»

درگیری‌های سیاسی در این باغ در روزهایی که رضاشاه طرح جمهوری‌خواهی را در مجلس مطرح کرد، روایت جالب دیگری از ساختمان مجلس است. در میان زد و خوردها، بوته‌های کلم و بادمجان بود که در هوا میان هواداران و مخالفان پرتاب می‌شد؛ «بخش زیادی از باغ به گلخانه و کشت سبزیجات اختصاص داشت که حتی بخشی از بودجه مجلس از فروش این محصولات در گلخانه باغ مجلس تأمین می‌شد!»

پس از مرگ سپهسالار و بدون داشتن وارث مستقیم، ناصرالدین‌شاه این املاک را به تصرف خود درآورد، اما با آغاز مجلس اول، نمایندگان به‌دنبال تعیین تکلیف املاک و مصالحه با ورثه درجه دوم او بودند؛ چراکه می‌گفتند ما نمی‌توانیم در مکان غمگین قانونگذاری کنیم. نمایندگان مجلس دوم با استفاده از حقوق شخصی خود، این ملک را خریداری کردند و این ساختمان به هدیه‌ای از طرف نمایندگان مجلس دوم مشروطه تبدیل شد.»

درگیری‌های سیاسی در این باغ در روزهایی که رضاشاه طرح جمهوری‌خواهی را در مجلس مطرح کرد، روایت جالب دیگری از ساختمان مجلس است. در میان زد و خوردها، بوته‌های کلم و بادمجان بود که در هوا میان هواداران و مخالفان پرتاب می‌شد؛ «بخش زیادی از باغ به گلخانه و کشت سبزیجات اختصاص داشت که حتی بخشی از بودجه مجلس از فروش این محصولات در گلخانه باغ مجلس تأمین می‌شد!»

بهارستان پس از انقلاب ۵۷

حالا به‌شکل کنونی میدانی که در میانه آن ایستاده‌اید، نگاه کنید. شکل امروزی میدان بهارستان و آنچه اکنون می‌بینیم، در دوره رضاشاه به‌وجود آمد و در دوره پهلوی و بعد از انقلاب ۵۷ نیز شاهد تحولات دیگری بود. از جمله تحولات انقلابی، این‌طورکه حسینی در کتابش اشاره کرده، انقلاب ۵۷ آغازگر دوره‌ای نوین در تاریخ بهارستان بود؛ با پیروزی انقلاب و شکل‌گیری مجلس شورای اسلامی، مرکز قانونگذاری به کاخ مجلس سنا منتقل شد و بهارستان برای مدتی از مرکزیت سیاسی افتاد. باغ‌ها و عمارت‌های تاریخی در اختیار نهادهای انقلابی قرار گرفتند. در سال ۱۳۷۳ آتش‌سوزی گسترده‌ای بخشی از این میراث را تخریب کرد. در دهه ۷۰، وزارت آموزش‌وپروورش عمارت مسعودیه را به سازمان میراث‌فرهنگی واگذار کرد و دانشگاه تهران دانشکده علوم اجتماعی را به محلی دیگر منتقل کرد. به‌گفته نویسنده کتاب، بازگشت مجلس شورای اسلامی به بهارستان در سال‌های ۷۹ و ۸۴ بار دیگر این پهنه را به مرکزیت سیاسی بازگرداند، هرچند این بازگشت همراه بود با ساخت‌وسازهای سنگین، تخریب بخشی از بافت مسکونی و افزایش بار ترافیکی و مشکلات امنیتی. همین مسائل موجب شد سازمان میراث‌فرهنگی در سال ۱۳۹۵ میدان بهارستان را در فهرست آثار ملی ثبت کند. از یک موزه و مجموعه فرهنگی دیگری که در پهنه بهارستان گشایش یافت، می‌توان به موزه و مرکز اسناد مجلس شورای اسلامی و دیگری یادمان شهدای هفتم تیر در محل انفجار دفتر حزب جمهوری اسلامی اشاره کرد که آنها در همین دهه‌های اخیر شکل گرفته‌اند.

